Julínkův úředník zpívá jeho píseň

11.12.2008

Vrchní legislativní ředitel Ministerstva zdravotnictví a člen KDU-ČSL Martin Plíšek píše (Omyly pana poslance Hovorky, HN 2. prosince), že návrh Julínkových zákonů je v souladu s programem strany.


Pan Plíšek uvádí, že možnost připlatit si za nadstandard je v zákoně o zdravotním pojištění podmíněna vydáním léčebných a úhradových standardů. Je to ale jen právní klička. Žádné standardy nejsou totiž vytvořeny. Pro právní nárok na zdravotní péči hrazenou z veřejného pojištění je důležité zákonem stanovit úhradové standardy. Ty ale také neexistují. A o ty jde především.

Co udělali ministři na vládě, je směšné. Nahradili pouze původní text děravou konstrukcí, podle níž o "čelném" hrazení péče rozhodují jen pojišťovny! Ministerstvo zdravotnictví nikdy nárok na plně hrazenou péči pro občany nechtělo stanovit. Zejména proto, aby prostor pro "volnou soutěž" pojišťoven byl bez regulací, a to kvůli jejich privatizaci a maximalizaci zisků jejich budoucích majitelů. Dokonce i když někdy v budoucnu budou úhradové standardy zveřejňovány ve věstníku ministerstva, nebudou právně závazné. Nebude tedy možné se na ně odvolat ani u soudu.

Účelem takto děravých zákonů je nikoliv možnost připlatit si na nadstandard, ale nutnost připlatit si téměř na vše. A to je bohužel fakt, který ministerstvo i vláda občanům tají.
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