Navýšení platů? Nemáme na to
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Sliby politiků - Nemocnice bojují s nařízením vlády. Víc peněz pro sestry nemají. 

Když svým sestrám oznámil, že se jim platy o 15 procent nenavýší, v místnosti zavládlo hrobové ticho. "Stál jsem před nimi a cítil jsem se velice špatně. To zklamání bylo po těch krásných řečech politiků, které slyšely v tisku, naprosto zjevné," říká Jaroslav Müllner, ředitel Nemocnice následné péče Ryjice. 

LN Sestry měly dostat přidáno o 15 procent od výplaty za červenec. Jak to vypadá u vás? 
My jsme museli navýšení platů sestrám pozastavit, protože na to nemáme peníze. Bez finančního vyrovnání, ať už od pojišťoven nebo odjinud, bychom to nezvládli. Přišli bychom na buben. Spočítali jsme si, že bychom už v listopadu neměli na výplaty. 

LN To znamená, že se pro sestry vůbec nic nezměnilo? 
V červenci dostaly přidáno 3,5 procenta stejně jako ostatní zdravotničtí pracovníci. Už dřív dostaly sestry určité peníze navíc, slibovaných 15 procent ale nedostanou. Toto navýšení nejsme schopní realizovat, dokud nedostaneme peníze. Jinak bychom jim museli sáhnout na osobní příplatky a to by byla tragédie. Efekt z toho by byl nulový. 

LN Nevěříte, že od pojišťoven něco na navýšení dostanete? 
Zatím jsme nedostali nic. Pokud se mluvilo o tom, že by se platy sester zvýšily o 2500 korun měsíčně, tak to je úplně mimo realitu. Většina pojišťoven říká, že pokud vůbec peníze plošně přidají, tak méně. 

LN Kdo by ty peníze podle vás vlastně měl dát? 
Zaráží mě, že fakultní nemocnice přímo řízené ministerstvem zdravotnictví to dostanou ze státního rozpočtu. Pro ostatní nemocnice to je velký problém. Zdravotní pojišťovny měly pro tento účel dát 1,2 miliardy, ale ani to by nestačilo. Většina pojišťoven teď navíc dělá mrtvého brouka. Všeobecná zdravotní pojišťovna sice něco přislíbila, ale podmiňuje to podepsáním určitého smluvního dodatku. Je to forma vydírání. 

LN A co kraj, který vás zřizuje? 
Ani jsme s nimi nezkoušeli jednat. Asociace krajů prohlásila, že na to peníze nemají. Beztak nám už kraj kvůli svým nižším příjmům snížil příspěvek, který nám běžně dává. Šetří a bylo by paradoxní v této situaci žádat, aby nám přidali na platy. 

LN Jak to vnímají sestry, když všude slýchají, že dostanou přidáno, a teď to nejde? 
Stál jsem před nimi a cítil jsem se velice špatně. Mluví se o tom už od jara, přišlo vládní nařízení i prohlášení nové ministryně zdravotnictví, počítaly s tím. Když jsem jim to oznámil, zavládlo hrobové ticho. Asi to celkem pochopily. To zklamání ale bylo po těch krásných řečech politiků, které slyšely v tisku, naprosto zjevné. Bez zajištění přísunu peněz ale zvýšit o tolik platy prostě nelze. Zařízení následné péče jako my žijí už od roku 2005 tak, že chvílemi mají nos těsně nad hladinou a chvílemi vdechují vodu. 

LN Kolik byste chtěl sestrám platit, aby byly za své vzdělání a práci správně ohodnoceny? 
Málokdo si dovede představit, jak náročnou práci odvádějí. V asociaci máme zpracovaný materiál, že sestry ve fakultních nemocnicích berou průměrně 27 tisíc korun měsíčně, zatímco v následné péči a nemocnicích nižšího typu se to pohybuje mezi 18 a 22 tisíci. Kdyby dostávaly 27 tisíc jako ve fakultních nemocnicích, byly by to zasloužené peníze. 

LN Průměr ve fakultních nemocnicích ale může zkreslovat fakt, že tam je víc sester specialistek... 
V tom je vidět nevyváženost, jak se na práci v následné péči nahlíží. Dostáváme těžce postižené pacienty po mozkové příhodě, spousta pacientů je dementních, někteří jsou na umělé výživě sondou do žaludku. Naše sestry, i když nejsou tak velké specialistky, by měly mít platovou úroveň podobnou, protože to je velmi náročná práce. 

LN Co bude dál? Zůstane navýšení platů sester jen na papíře? 
Mám obavy, že se něco bude konat teprve tehdy, až budou sestry chybět všude. Tak to u nás chodí, že se hasí až požár, i když jsou předem signály, že se mu dá předejít. 
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