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Všeobecná zdravotní pojišťovna ČR
Ing. Jiřina Musílková

ředitelka

V Praze dne 31.01.2005

Vážená paní ředitelko,

z pověření předsedy Asociace českých a moravských nemocnic si Vás dovolujeme upozornit na skutečnost, že zdravotnická zařízení AČMN v řadě krajů obdržela od okresních pojišťoven VZP ČR „Informace o výši zálohy na I. čtvrtletí 2005“. 

Zdravotnickým zařízením je sdělováno, že Ministerstvo zdravotnictví vydalo úhradovou vyhlášku i přes nesouhlas zdravotních pojišťoven a proto, s ohledem na záměr zdravotních pojišťoven vyjednávat se zástupci poskytovatelů, bude po dobu těchto jednání poskytována záloha ve vazbě na zdravotně pojistný plán VZP ČR pro rok 2005 a to v pojišťovnou stanovené výši. 

Jelikož postup okresních pojišťoven VZP ČR odporuje obecně závazným právním předpisům, dovolujeme si Vás požádat o prošetření tohoto postupu a zjednání nápravy. 

Asociace českých a moravských nemocnic doporučila svým členům postupovat v souladu s právními předpisy a fakturovat za měsíc leden předběžnou úhradu resp. úhradu ve výši stanovené vyhláškou č. 50/2005 Sb. V případě nezaplacení faktury použít prostředků právní ochrany.

Z pověření předsedy AČMN

JUDr. Jana Popovičová, Dr. Stanislav Fiala

kancelář AČMN

Na vědomí:
Doc. MUDr. Milada Emmerová, CSc., ministryně zdravotnictví
MUDr. Jaroslav Krákora, předseda Výboru pro sociální politiku a zdravotnictví PSP ČR




Ing. Petr Sláma, náměstek ministra
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