Tiskové prohlášení mimořádného XVII. sněmu LOK-SČL 

Mimořádný sněm delegátů LOK-SČL v reakci na situaci, která nastala v českém zdravotnictví v roce 2010, konstatuje následující: 

· Politická reprezentace trvale přehlíží narůstající problémy českého zdravotnictví a nejeví ochotu je řešit.
· Neuvážené přenesení dopadů krize do rezortu zdravotnictví zhoršuje situaci v českých nemocnicích a hrozí neřízeným rozpadem sítě.
· Je nepřijatelné, aby znovu veškeré dopady chybných politických rozhodnutí v rezortu, dále dotovali ze svých příjmů lékaři a ostatní zdravotníci. 
· Delegáti sněmu se jednomyslně usnesli na odstartování kampaně „děkujeme, odcházíme“, vzniklé jako spontánní iniciativa na XVI řádném sněmu LOK-SČL. 
· Delegáti sněmu deklarovali rozhodnutí vytvořit tlak na politickou reprezentaci tak, aby se začala problémy zdravotnictví zabývat a nejpalčivější neprodleně řešit.
· Delegáti sněmu vyzývají všechny lékaře v českých nemocnicích, aby se ke kampani „děkujeme, odcházíme“ jednomyslně připojili.
· Sněm konstatuje, že realizaci kampaně „děkujeme, odcházíme“ a podání hromadné výpovědi lékařů vidí jako jediné smysluplné opatření, které může iniciovat potřebné změny v resortu.   

Sněm konstatuje, že LOK-SČL dále trvá na požadavcích podporovaných XVI. řádným sněmem, ČLK, AČMN a také hnutím „mladí lékaři“:

1. Vytvoření jednotné mzdové normy pro lékaře a ostatní zdravotníky, garantující hrubý příjem minimálně ve výši 1,5 – 3 násobku průměrné mzdy v ČR bez přesčasů odstupňovaně podle erudice lékaře 
2. Okamžité zrušení stávajícího systému postgraduálního vzdělávání a nahrazení systémem novým v gesci ČLK
3. Zrušení stávající úhradové vyhlášky k 30. 6. 2010 a nahrazení novou, která bude garantovat identické podmínky a objemy úhrad jako v druhém pololetí roku 2009 
 

  V Praze dne 18. května 2010 předsednictvo a delegáti XVII. mimořádného sněmu LOK-SČL

    





 

