V Praze dne 17. října 2005

Vážený pane předsedo vlády,
se znepokojením sledujeme Vaše jednání se zdravotními pojišťovnami a to, jak jejich výsledky jsou  médii i samotnými pojišťovnami prezentovány. 

Přitom plně chápeme a podporujeme snahu stabilizovat výdaje veřejného zdravotního pojištění. Z toho důvodu jsme navrhli, aby v roce 2006 byly úhrady zdravotní péče zastropovány pro všechny skupiny poskytovatelů zdravotní péče s navýšením úhrad maximálně 50 % z nárůstu příjmů zdravotních pojišťoven. 

Uvedené jsme spolu s Vámi stvrdili svým podpisem v dohodě z 3.6. 2005. Náš podpis pod touto dohodou jsme nikdy nezpochybnili a totéž předpokládáme u Vašeho podpisu. O to více nás překvapuje, že v intencích této dohody zdravotní pojišťovny v dohodovacím řízení postupovaly pouze u jediné skupiny poskytovatelů z devíti – zdravotní dopravy. U úhrad nemocnicím takové ujednání odmítly, mimo jiné i s odvoláním na závěry nynějších jednání s Vámi. 

Proto si Vás, vážený pane předsedo vlády, dovolujeme požádat, aby se dalších jednání se zdravotními pojišťovnami účastnili i zástupci nemocnic. Nepovažujeme za relevantní, pokud se o úhradách zdravotní péče jedná bez přítomnosti toho, koho se toto jednání týká. 

Nemocnice jsou rovnoprávnými smluvními partnery zdravotních pojišťoven. Pokud výši úhrad nestanoví právní předpis, lze ji stanovit pouze dohodou smluvních stran. K dohodě v řádném dohodovacím řízení nedošlo. Je ještě možná dohoda mimo dohodovací řízení, a to i v jednání za Vaší účasti. 

Nemohli bychom však respektovat dohodu, která by byla přijata bez naší účasti na jednání a bez našeho souhlasu. V takovém případě bychom se museli řídit platnými právními předpisy, které ve smyslu § 17 odst. 7 zákona č. 48/1997 Sb. stanoví výši úhrad v cenách vyhlášky č. 50/2005 Sb. Tyto úhrady však nejsou zastropovány a na jejich základě nelze předem omezit výdaje veřejného zdravotního pojištění včetně spotřeby léků. 
Pokud by se zdravotní pojišťovny pokusily jednostranně omezit v jednáních s Vámi dohodnuté úhrady pomocí zdravotně pojistných plánů, pak takový postup by vedl     ne k omezení úhrad a spotřeby léků, ale k další konfrontaci zdravotních pojišťoven a zdravotnických zařízení. 

My dáváme přednost dobrovolně dohodnutému omezení výše úhrad a proto Vás žádáme o účast na dalším jednání. 
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