Komentář k makroekonomickému vývoji ve zdravotnictví v r. 2010
Výsledky za 1.Q 2010 i odhady očekávaného vývoje za celý rok 2010 se mohou sice jevit zkreslující, ale na nějaké závažné finanční potíže neukazují: Deficit průběžného hotovostního financování, tj. převis výdajů nad příjmy v systému v.z.p. (na rozdíl od státního rozpočtu, který v současnosti již de facto pracuje bez rezerv z minulých let), je zatím zcela zvládnutelný zapojením finančních zůstatků na fondech  zdravotních pojišťoven z minulých let a  krizovým řízením směrem k brždění výdajů, popř. u VZP ČR zapojením rezervního fondu  (obdobně jako v minulosti).

Výběr za leden až květen 2010 v systému činil 85,84 mld. Kč, což je 99,82% stavu v r. 2009.

Z dosažených výsledků systému veřejného zdravotního pojištění (dále jen „v.z.p.“) za 1. čtvrtletí 2010, resp. za 1 – 5/2010 mimo jiné vyplývá, že saldo příjmů a výdajů bylo kladné ve výši 346 mil. Kč.  
Celkový zůstatek na bankovních účtech zdravotních pojišťoven dosáhl k 31.3.2010 31,5 mld. Kč, z toho stavy na základních fondech  dosáhly 21, 9 mld. Kč  a zaznamenaly dokonce přechodný nárůst o 334 mil. Kč.  
Závazky jsou stále  ve lhůtě splatnosti.  
Pokud výběr pojistného bude v roce 2010 alespoň shodný jako v r. 2009, bude saldo hotovostních příjmů a výdajů za systém sice záporné ve výši cca - 7 mld. Kč, ale lze předpokládat, že ho bude možné vyrovnat poklesem stavů peněžních prostředků na bankovních účtech. Nelze však zastírat, že se bude opakovat z minulosti velmi známý jev, tj. že ZZP  se s tím vyrovnají na rozdíl od VZP ČR snadno.   
Nárůst výdajů na zdravotní  péči činí v průměru 7,9 %. Oproti zdravotně pojistným plánům (dále je „ZPP“) 2010 však v porovnání s jeho alikvotní části vykazují výdaje na zdravotní péči  jen 23,9 % z ročního objemu, tedy „časovou“ úsporu 1,1 procentního bodu. 
Z uvedeného vyplývá, že ZP již při kontraktacích na rok 2010 počítaly s tím, že příjmy v.z.p. v roce 2010 nemusí dosáhnout výše roku 2009. Z uvedeného tedy plyne, že i pro rok 2011 by ZP měly postupovat při kontraktacích se stejnou obezřetností. 
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