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Otevřený dopis ministru zdravotnictví a vládě ČR



         V Praze 11. listopadu 2010 

Vážený pane ministře, vážení členové vlády ČR,

s krajním znepokojením sledujeme vývoj v českém zdravotnictví v posledních měsících. Vaši bagatelizaci výzvy Děkujeme, odcházíme a pohrdání její závažností považujeme za bezprecedentní hazard, který dále radikalizuje lékařský stav ponižovaný vývojem posledních dvaceti let. Bezprecedentní je především přístup polistopadových vlád k lékařům, zaměstnancům českých nemocnic, zdravotníkům i zaměstnancům obecně. 


Argumentaci, že resort, který se v polistopadových letech stal synonymem korupce, lobbingu, vlivů zájmových skupin atp., se musí nejdříve finančně ozdravit, reformovat, a pak teprve bude na platy lékařů a zdravotníků, považujeme za zcela lichou a klamavou, neboť reformy řídí právě ty zájmové skupiny, které zdravotnictví finančně ovládají. Nedávná zkušenost s pseudoreformou (řízenou privatizací) Tomáše Julínka je toho jednoznačným příkladem. Přítomnost Rudolfa Zajace, bývalého reformátora, privatizátora a neúspěšného ministra zdravotnictví Slovenské republiky, s jehož neblahým dědictvím se slovenské zdravotnictví potýká dosud, jako poradce ministra financí Miroslava Kalouska vyvolává v zasvěcených kruzích oprávněné zděšení.  Taková politická reprezentace rozhodně není zárukou změn, chcete-li reforem zdravotnictví, jež budou zlepšovat podmínky zdravotníků i nemocných v ČR. Je spíše předzvěstí dalších systémových děr a penězovodů k rukám soukromých subjektů, předzvěstí privatizace a odprodeje českého zdravotního systému vlivným finančním skupinám.  

Argumentovat v době, kdy vyplouvají jeden za druhým na povrch korupční skandály spojené s nákupem předražené zdravotnické techniky, tím, že v systému není dost peněz na zvyšování platů zdravotníků, je výsměch, který si nedovolily ani neodvolatelné struktury totalitních vlád.  Neschopnost vlády definovat zdravotní politiku státu, minimální garantovanou síť zdravotnických zařízení, standardy a smysluplnou roli zdravotních pojišťoven marasmus resortu ještě prohlubuje. V tomto smyslu považujeme prohlášení vlády o rozpočtové odpovědnosti za pouhé ohlupování občanů lacinými politickými hesly. 

Vážený pane ministře, vážení členové vlády ČR, jsme přesvědčeni, že klíčem ke smysluplné reformě zdravotnictví jsou právě mzdy a platy lékařů, zdravotníků, odpovídající platby zdravotnickým zařízením. Zaplatí-li se řádně zdravotníkům, zbude méně peněz na korupci a uspokojování zájmů vlivných skupin. Jedině tento krok Vás donutí zabývat se skutečně smysluplnou a účinnou reformou zdravotnictví. Reformou, která bude k prospěchu zdravotníkům i jejich pacientům. Ostatně, zlepšení odměňování zdravotníků měly ve volebním programu všechny politické strany jak vládní koalice, tak opozice. Vyzýváme vás, abyste svůj závazek splnili. Jinak budete vládou nedůvěryhodnou, která jen pokračuje v dalším tunelování českého zdravotnictví a jeho další devastaci.

S pozdravem

MUDr. Martin Engel 
předseda Lékařského odborového klubu, v zastoupení všech signatářů výzvy Děkujeme, odcházíme







