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Brusel, 12. ledna 2011

Vážený pane premiére,

Vážený RNDr. Petře Nečasi,

CPME (Stálý výbor evropských lékařů) je organizace se sídlem v Bruselu a s nejsilnějším zastoupením národních lékařských organizací z 27 zemí Evropy.

Náš český člen, Česká lékařská komora, nás informovala o vážných problémech, kterým v současnosti lékařská profese v jejich zemi čelí. Zdá se, že pracovní podmínky lékařů, kterým jsou vystaveni v České republice, představují potenciální nebezpečí pro pacienty a pro veřejné zdravotnictví všeobecně.

Jsme poněkud překvapeni faktem, že lékaři v České republice mohou dosáhnout přijatelné životní úrovně pouze za neustálou a rozsáhlou práci přesčas.

CPME je vážně znepokojena tím, že přestože byla Evropská směrnice o pracovní době (EWTD) transponována do českého práva *, podle České lékařské komory toto právo není respektováno a v důsledku tohoto rozporu, jsou lékaři přepracovaní a tudíž představují možné nebezpečí pro pacienty.

Evropská unie je otevřena lékařům k prospěchu evropských pacientů k volnému pohybu v rámci Evropy. Nicméně, pokud by mělo tisíce českých lékařů opustit zemi z důvodu současných pracovních podmínek, nedostatek lékařů v České republice by měl ještě horší účinky na veřejné zdravotnictví než jakým v současné době trpí. Tomuto je samozřejmě nutné se vyhnout.

Rovněž litujeme, že systém specializačního vzdělávání mladých lékařů, další pilíř veřejného zdravotnictví, má ještě mnoho nedostatků a nezajišťuje vysokou kvalitu lékařské péče.

Z toho důvodu CPME důrazně podporuje své kolegy v České republice v jejich zápase za rozumné a odpovídající profesní a pracovní podmínky v souladu se zákonem. 

Podporujeme našeho člena, Českou lékařskou komoru, která jako nezávislá profesní samospráva, je garantem kvality lékařské péče a zachování autonomie lékařů v jejich nezávislém rozhodování o nejlepším způsobu léčby pacientů. 

CPME z těchto důvodů vyzývá politickou reprezentaci přijmout opatření, která by urychleně uvedla pracovní podmínky lékařské profese na úroveň požadovanou zákonem a tím bez dalších odkladů zabezpečila veřejné zdravotnictví v České republice.

Těšíme se na Vaše sdělení, jaká vhodná opatření hodlá česká vláda přijmout s cílem zlepšit současnou situaci lékařské profese a s tím souvisejícího systému veřejného zdravotnictví.

S pozdravem,

Konstanty Radziwill, prezident CPME

Birgit Beger, generální tajemnice CPME

Kopie: Minister Doc.MUDr. Leoš Heger, CSc.

