PROHLÁŠENÍ SDRUŽENÍ PRAKTICKÝCH LÉKAŘŮ ZLÍNSKÉHO KRAJE

od uživatele Děkujeme, odcházíme dne 12. leden 2011 v 13:44

Sdružení praktických lékařů Zlínského kraje, Zlín, Havlíčkovo nábřeží 600
Tel., fax: 577553150 e-mail: lubomir.necas@ seznam.cz
 Ve Zlíně dne 10.1.2011 

PROHLÁŠENÍ  SDRUŽENÍ  PRAKTICKÝCH  LÉKAŘŮ  ZLÍNSKÉHO  KRAJE
Praktičtí lékaři Zlínského kraje vnímají aktivity nemocničních lékařů spojené s výzvou „ Děkujeme- odcházíme“ jako důsledek dlouhodobě neřešeného komplexu problémů stávajícího systému zdravotnictví ČR.

Praktičtí lékaři ZK vyjadřují jednoznačnou podporu této kampani lékařů nemocnic a  žádají  politické představitele státu o urychlené řešení blížícího se rozvratu českého zdravotnictví . Politici jsou ti, kteří zodpovídají  za zajištění zdravotní péče občanům. Po hromadném odchodu lékařů z nemocnic a nastalém krizovém řízením nemocnic nejsou praktičtí lékaři v žádném případě  schopni nahradit zdravotní péči nemocnic. V této situaci musí zákonitě dojít ke zhoršení úrovně a dostupnosti zdravotní péče pro občany ČR.

 Praktičtí lékaři Zlínského kraje rozhodně nesouhlasí s prohlášením svého celostátního předsedy MUDr. Šmatláka. Ten vyzval nemocniční lékaře, aby přehodnotili svou výzvu a přislíbil ministru zdravotnictví po vyhlášení krizového stavu v resortu zdravotnictví poskytování náhradní péče praktickými lékaři.

MUDr. Lubomír Nečas

 Předseda

