Otevřený dopis ministru zdravotnictví ČR
V Praze, 4.2. 2011
Vážený pane ministře,
S velkým zájmem sledujeme, jak se vyvíjí situace v českém zdravotnictví v souvislosti s akcí „Děkujeme - odcházíme“. Velice vítáme přísliby týkající se navýšení a respektování kompetencí zdravotních sester a porodních asistentek.
Porodní asistentky Unie porodních asistentek chápou požadavky lékařů na zvýšení platů jako oprávněné, ale nesouhlasí s formou a načasováním. Stejně tak se domníváme, že by bylo spravedlivé a legitimní navýšit platy i ostatním pracovníkům ve zdravotnictví.
Naopak s velkým znepokojením přijímáme zprávy o ohrožení péče o rodičky a jejich děti, a to hlavně s ohledem na to, že již v srpnu loňského roku jsme žádaly o schůzku s Vámi a nabízely jsme nemalé úspory v systému péče o ženu a dítě.
Porodní asistentky jsou v EU regulovaným povoláním. I podle české legislativy jsou plně kvalifikovány (nyní již pouze na vysokých školách) a jsou s plnou zodpovědností oprávněné vést samostatně nekomplikované porody a pečovat o fyziologického novorozence.
Pokud by byly jejich kompetence akceptovány v porodnicích i v praxi, nebylo by třeba strašit české těhotné ženy, že se o ně a jejich děti nebude mít kdo postarat v době při a po porodu.
Unie porodních asistentek proto navrhuje následující opatření s cílem zkvalitnit a zefektivnit péči:
· jasné stanovení role porodní asistentky v primární, sekundární a terciární péči (v současné době chybí definice zdravotní péče, kdo a v jakém rozsahu péči poskytuje) 

· podpora rozvoje sítě komunitních porodních asistentek, které pečují o ženu v průběhu těhotenství, během porodu a po porodu 

· vytvoření podmínek pro spolupráci porodnic a samostatně působících porodních asistentek v primární péči 

Tato opatření umožní vznik oddělení porodních asistentek v porodnících, snížení počtu lůžek a ošetřovacích dní a snížení nákladů na mzdy. Vzhledem k výše uvedeným skutečnostem se na Vás znovu obracíme se žádostí o pracovní jednání.
S úctou
Mgr. Kateřina Klíčová
výkonná ředitelka
Unie porodních asistentek
tel: +420 734 637 379
Přílohy otevřeného dopisu:
1. článek Péče porodní asistentky je zdravotní služba 

2. doporučení Mezinárodní konference o vhodných porodnických postupech 

3. 10 bodů Mezinárodní Iniciativy za porodní péči pro matku a dítě 

4. úspory za porody v číslech 

