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	Lékařský odborový klub Vojenské nemocnice Brno v čele s předsedou MUDr. Martinem Chochlíkem

	Věc: Prohlášení civilních lékařů Vojenské nemocnice Brno


Prohlášení civilních lékařů Vojenské nemocnice Brno  

My, lékaři Vojenské nemocnice Brno, členové i nečlenové Lékařského odborového klubu, tímto vyjadřujeme stanovisko k prohlášení vlády ČR, která operuje s naší nemocnicí jako s jedním ze spasitelů brněnského/jihomoravského zdravotnictví. 

Jak již jsme psali v minulém prohlášení, plně se ztotožňujeme s požadavky výzvy „Děkujeme, odcházíme“ a podporujeme své kolegy, kteří v jejím rámci podali výpovědi.

Zásadně nesouhlasíme s tím, že bychom měli nahrazovat lékaře ve výpovědi a riskovat tak navíc pochybení při nezvládnutelném množství práce.

Odmítáme přebírat péči o pacienty z jiných zdravotnických zařízení jen z důvodu omezení jejich provozu touto akcí, jak bylo prezentováno ministry zdravotnictví a obrany v „krizovém scénáři“.

Vyzýváme tímto odpovědné politiky našeho státu, aby okamžitě začali konstruktivně řešit požadavky vznesené naší odborovou centrálou a nehledali naprosto nesmyslná řešení, kterými pouze ohrozí životy pacientů. Za případná poškození zdraví pacientů nesou plnou odpovědnost představitelé této vlády podporovaní prezidentem republiky. Na najití vhodného řešení krize měli několik měsíců, které díky své aroganci propásli.

Opakovaně prohlašujeme, že pokud nedojde k dohodě mezi ministerstvem zdravotnictví, respektive vládou České republiky a lékaři ve výpovědní lhůtě, jsme připraveni neuzavřít či ukončit veškeré smlouvy a dohody týkající se přesčasové práce nad rámec povinnosti uvedených v Zákoníku práce.

Zdůrazňujeme, že tato akce není nikterak namířena proti vedení naší nemocnice, je pouze přirozeným důsledkem trvalé neochoty ministerstva zdravotnictví a celé vlády zabývat se katastrofální situací v tomto rezortu.

