Prohlášení lékařů Chrudimské nemocnice a. s. ze dne 9. 2. 2011

My, lékaři Chrudimské nemocnice a.s. ve výpovědi, si vážíme nabídky vedení k zahájení dalšího kola jednání o řešení stávající krize vyvolané hrozícími odchody lékařů.  V současné chvíli si ale též velice vážíme projevu solidarity kolegů, kteří ač obdrželi nabídky splňující současné finanční požadavky LOK, své výpovědi nestáhli.  Jak zaznělo již dříve, naším požadavkem nejsou výhradně vyšší platy. Naším cílem není likvidace veškerých finančních rezerv nemocnice, jejímž následkem by mohla být finanční destabilizace a následný zánik či přeměna nemocnice s akutními lůžky na jiný typ zařízení. Naše požadavky mají za cíl systémové změny, jejichž realizace není v silách lokálních managementů.

Naše požadavky tedy nesměřují proti vedení nemocnice, jehož seriozního jednání si vážíme. Naše požadavky směřují na ministra zdravotnictví, současnou vládu a v neposlední řadě i krajské vedení, které v roli zřizovatelů umožnilo vznik platových nerovností již na lokální úrovni.

Vzhledem k stávajícím okolnostem nemůžeme v tuto chvíli přijmout nabídku navýšení platů, ani kdyby dosahovala částek, které jsou nyní stanoveny jako nepodkročitelné minimum LOK.

 V Chrudimi dne 9.2.2011  v 17:00 hodin.

Za lékaře ve výpovědi:   MUDr. Tomáš Tomek

                                        MUDr. Jan Češek

                                        MUDr. Monika Pitthardová

