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V Hranicích 10.2. 2011
Vážený pane ministře,

Asociace českých a moravských nemocnic se snaží konstruktivně přistupovat k řešení nahromaděných problémů ve zdravotnictví, které se projevily v současné krizi. Proto pozitivně přijala zahájení přímých jednání s protestujícími zdravotníky, která kromě snahy odvrátit dopady hrozící po 1. 3. 2011 umožnila širokou diskusi o příčinách krize a nezbytných systémových změnách. 

Proto bychom chtěli věřit, že jednání budou pokračovat, že dojde k dohodě, která odvrátí možné ohrožení zdraví a životů pacientů. A může prohloubit i určité konkrétní výsledky, které dosavadní jednání již přinesla. 

Mezi ně řadíme i Váš příslib o úpravě poměrů ve zdravotnictví ze dne 2.2. 2011, který hodnotíme jako pozitivní krok a současně jako výzvu k partnerské spolupráci.  

Zdravotnická zařízení AČMN 2 % snížení úhrad na rok 2011 vnímala jako mimořádnou křivdu, zcela neodpovídající jejich podfinancování již v předchozích letech. Příslib jejího odstranění v akutní péči přijímáme pozitivně, byť jde pouze o dorovnání úhrad na úroveň roku 2009. Musíme však připomenout, že dopady snížení pro následnou péči jsou neméně závažné a pacienti i zdravotničtí pracovníci v segmentu představujícím přes 20 tisíc lůžek a cca 1/3 prostonaných dnů by se právem mohli cítit diskriminováni. 

Pozitivně vnímáme také příslib vyšší spravedlnosti v úhradách a věříme, že výsledkem bude jednoduchý a motivující úhradový mechanismus  bez zvýhodnění pro jednotlivé typy nemocnic. Věříme, že se AČMN bude moci podílet na přípravě technických detailů úhradových vyhlášek, které pro dopad na jednotlivé skupiny nemocnic jsou mnohdy rozhodující. 

Jsme připraveni účastnit se i partnerského dialogu a dohody o kompromisním řešení odměňování lékařů a všech dalších zdravotnických pracovníků a garantovat realizaci přijatých závěrů. 

Za správnou cestu k lepšímu využití disponibilních lidských i finančních zdrojů považujeme i příslib zreálnění personálních normativů pro ústavní péči. Chtěli bychom se podílet na tom, aby vycházely ze skutečné odborné potřeby, respektovaly poslání a funkci jednotlivých typů nemocnic, jakož i moderní trendy v organizaci zdravotní péče. Aby byly nástrojem kvality, nikoli restrikce péče a jejích úhrad. 

Jako partnerskou pracovní nabídku chápeme možnost zapojit se do procesu optimalizace a restrukturalizace akutní lůžkové péče na základě diskuse všech zúčastněných, podložené daty a racionálními argumenty, realizovaného bez časové tísně.

Vážený pane ministře, přijměte tento dopis, projednaný v Radě AČMN, jako odpověď na Váš příslib a současně vyjádření ochoty ke spolupráci i ve všech dalších oblastech, které obsahuje.

Jsme názoru, že situace ve zdravotnictví i po dohodě o vyřešení nynější krize, ke které věříme, že dojde, bude vyžadovat spolupráci všech partnerů ve zdravotnictví, aby se situace hrozící od 1. března již nikdy neopakovala. K tomu by i naše asociace chtěla přispět. 
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