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UNIE ZAMESTNAVATELSKYCH
SVAZU CESKE REPUBLIKY




Doc. Ing. Jiří Marek, CSc.

výkonný ředitel


V Praze dne 1. dubna 2011

Připomínky UZS ČR

k návrhu, kterým se mění zákon č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, 
ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony
Obecné připomínky

  

· Před dalším projednáváním provést velkou RIA a rozhodnout o řešení odvětvových dopadů.  Zásadní připomínka.
Zdůvodnění:

Hrubé analýzy za odvětví zdravotnictví hovoří o významných dopadech do jednotlivých odvětví zejména veřejných služeb (u zdravotnictví se uvádí číslo okolo 10 mld Kč), ale podobné dopady budou jistě i v odvětví školství, sociálních služeb, kultury. Vyšší náklady mohou být kompenzovány vyššími rozpočtovými příjmy – tehdy, pokud bude znám jejich dopad. Tento dopad není malou RIA analyzován, tedy malá RIA ani není odpovídající pro zjištění dopadů tohoto návrhu zákona. Bez velké RIA – tedy bez znalosti dopadů - je nezodpovědné činit rozhodnutí.

· S návrhem není zmiňována úprava zdravotního pojištění či dopad na zdravotní pojištění. Navrhujeme nezvyšovat sazbu daně z přidané hodnoty u léčivých přípravků, potravin pro zvláštní lékařské účely, zdravotnických prostředků a dalšího zdravotnického materiálu, pokud nebude dořešena otázka kompenzace dopadu v systému zdravotního pojištění. Zásadní připomínka.

Zdůvodnění:

Zvýšení DPH u vyjmenovaných skupin zboží zvýší výdaje systému veřejného zdravotního pojištění a tak tento systém neúměrně finančně zatíží. Navrhovanou změnou  zákona o DPH dojde k nevyhnutelnému dalšímu finančnímu propadu zdravotnického systému, a to především vzhledem k výraznému nárůstu nákladů na zdravotnické prostředky a léčivé přípravky, které byly zařazeny do skupin zboží se sníženou sazbou DPH, která dle předloženého návrhu změny zákona bude v přechodném období zvýšena a následně zcela odstraněna. Vzhledem ke skutečnosti, že poskytování zdravotní péče je službou, jež je osvobozena od DPH, bude dopad zvýšení a následného zániku snížené sazby daně dosud platné pro zboží – především zdravotnické prostředky a léčivé přípravky  spotřebované při poskytování tohoto druhu služby zcela zásadní pro poskytovatele zdravotní péče,

 neboť výrazným způsobem zvýší náklady zdravotnických zařízení na pořízení zdravotnických prostředků a léčivých přípravků nezbytných při poskytování zdravotní péče (včetně nákladů na pořízení, provoz a opravy diagnostických a léčebných přístrojů a zařízení). Nárůstem nákladů se promítne rovněž změna v oblasti služeb – opravy zdravotnických prostředků, jež dosud byly skupinou zařazenou do snížené sazby daně. Pro pacienta jako konečného spotřebitele se promítne zvýšení a následné odstranění snížené sazby DPH na léčivé přípravky vydávané v zařízeních lékárenské péče přímo do zvýšení ceny léčivých přípravků, jež doposud byly zahrnuty do skupin zboží, u nichž byla uplatňována snížená sazba DPH. Veškeré popsané náklady budou muset ve svém důsledku nést jak samotní pojištěnci, tak zcela nepochybně zdravotní pojišťovny v rámci úhrad zdravotní péče. Pokud nedojde současně s zavedením účinnosti novely zákona o DPH k odpovídající změně v rámci systému veřejného zdravotního pojištění, a to např. způsobem zvýšení odvodů pojistného či zásadní revizí cenotvorby a úhradových mechanismů léčivých přípravků a zdravotnických prostředků, nastane situace, kdy v důsledku finančního deficitu nebudou mnohá zdravotnická zařízení schopna zajistit poskytování zdravotní péče pojištěncům, neboť náklady na poskytovanou péči nebudou schopny pokrýt  příjmy z úhrad zdravotní péče z veřejného zdravotního pojištění, pro jehož zdroje v souvislosti se změnou daňových předpisů není navržena žádná úprava ve smyslu kompenzace dopadů.  Zákonem přesně stanovený způsob hospodaření zdravotních pojišťoven, které již v současné době výrazným způsobem napomohly udržet finanční stabilitu systému zdravotního pojištění navýšením úhrad zdravotnickým zařízením ústavní péče za účelem zajištění dostupnosti této zdravotní péče pro pojištěnce, bez odpovídajícího zvýšení příjmů za pojistné, resp. bez odpovídající kompenzace nárůstu cen léčivých přípravků a zdravotnických prostředků mechanismy regulace cenotvorby, neumožní dlouhodobě zajistit prostředky na úhradu poskytované zdravotní péče, jejíž cena v důsledku dopadů navrhované změny zákona o DPH podstatně vzroste.  Je třeba si jednoznačně uvědomit, že stávající systém veřejného zdravotního pojištění v České republice je založen na sociální solidaritě, nikoli na tržních pravidlech, a sám o sobě není schopen dopad navrhované změny zákona bez dalšího kompenzovat.  
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