Tiskové prohlášení Sdružení praktických lékařů ČR k aktuální situaci dne 9.ledna 2006 

 
Po vydání vyhlášky MZ o úhradách léčebné péče v l. pololetí 2006 panuje doposud právní nejistota a zmatek zejména z těchto důvodů:

1. Vyhláška byla vydána na poslední chvíli a bez zohlednění některých zásadních připomínek.

2. Od 1.1. pracují praktici bez jasných ekonomických pravidel a nejsou jim dosud známy ani návrhy smluvních dodatků o cenách výkonů  a platebních regulacích.  Neznají limity jim určené pro předpis léků a poskytování další péče pacientům. Prakticky žádné zdravotnické zařízení v ČR nemá kompletní platnou smlouvu se zdravotními pojišťovnami.  

3. Ekonomická nejistota může lékaře nutit ke změnám chování, které dopadnou na pacienty. 


Z tohoto důvodu zástupci SPL ČR vyzvali MZ k některým úpravám a upřesněním výkladu vyhlášky. Požadují zejména vyjmutí preventivních výkonů z regulačních limitů a další upřesnění, která omezí současnou nejistotu a zmatek při poskytování péče praktickými lékaři. 


SPL ČR prohlašuje, že text vyhlášky je formulován bez důkladné analýzy jejích dopadů a je nejasný a zmatečný. Z textu vyhlášky nesporně vyplývá omezení rozsahu poskytované péče, ač MZ veřejně vyhlašuje opak. Rizika plynoucí z omezení dostupnosti péče přenáší MZ na lékaře a samo se zříká zodpovědnosti. Vyhláška stanovuje administrativní limity a nepřipouští jejich korekci z důvodů potřebnosti poskytované péče. 


Po zavedení nucené správy ve VZP došlo znovu k výraznému zpožďování plateb lékařům, což je alarmující a nepřijatelný stav. 

Z těchto důvodu SPL ČR vyhlašuje až do odvolání stávkovou pohotovost. 
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