Svaz pacientů ČR zaslal Výboru pro sociální politiku a zdravotnictví Poslanecké sněmovny PČR opakovanou výzvu k odmítnutí návrhu zákona o neziskových nemocnicích předložené poslancem Krákorou a Filipem z dílny ČLK. Současně doporučujeme přijmout komplexní pozměňovací návrh poslance Koudelky.
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Titl.
Poslanecká sněmovna PČR
Sněmovní 4
110 Praha 1
--------------------------------------------
Co: Výbor pro soc. politiku a zdravotnictví

Praha, dne 18. ledna 2006


Věc: Zákon o veřejných zdravotnických zařízeních

Žádáme Vás poslance a členy Výboru pro soc. politiku a zdravotnictví PS PČR, ale i celou Poslaneckou sněmovnu, abyste odmítli návrh Zákona o zdravotnických zařízeních podle poslance Krákory a dalších, protože ani po všech úpravách nepřestává být nebezpečným pro pojištěnce jako potenciální pacienty. Kromě vad, které jsme kritizovali již u vládního návrhu Zákona o zdravotnických zařízeních, má vady zavedené do návrhu snahou posílit mocenské a obchodní zájmy skupin a jednotlivců. 

Jako příklad uvedeme snahu likvidovat ambulantní činnost nemocnic, aby nekonkurovala ambicím těžit z mimonemocničních praxí, které jsou v důsledku nesprávného úhradového systému velmi výnosné. Likvidace ambulantní činnosti nemocnic je v rozporu s prakticky ověřeným odborným názorem zahraničních autorit a v našich podmínkách to platí ještě více s ohledem na pohotovostní funkci nemocnic a dostupnost péče pro pacienty.

Jinou vadou je to, že návrh násilně zasahuje do otázek tvorby smluvní sítě veřejného zdravotnictví, jejíž racionální řešení v budoucnu znemožňuje, nebo aspoň komplikuje.

Zcela bezdůvodné a pro přirozenou a rozumnou regulaci systému veřejného zdravotnictví nebezpečné a škodlivé je zasahování korporací, jako je ČLK, které návrh zákona předpokládá, aby naplnil některé mocenské a ekonomické ambice.

Doporučujeme, aby byl přijat komplexní pozměňovací návrh poslance Zdeňka Koudelky, který je úplnou náhradou dřívějších návrhů zákonů o zdravotnických zařízeních. Tento návrh se omezuje jen na nutný rozsah, neznemožňuje další rozumnou reformu veřejného zdravotnictví a je v souladu s hlavními připomínkami, které jsme podali již ke vládnímu návrhu Zákona o zdravotnických zařízeních a které byly bohužel ignorovány.

Návrh poslance Koudelky dává tisku 810 novou podobu, kvalitu textu a hlavně nový obsah. Postrádáme jen specifikaci toho, jak mají být naplněny dvě třetiny dozorčích rad. Je totiž nutné, aby podle vyspělých systémů veřejného zdravotnictví prováděli kontrolu převodu peněz pojištěnců na kvalitní, účelnou a hospodárně obstarávanou péči sami pojištěnci. I když zatím není výslovně uzákoněn postup, jakým mají v organizacích pacientů a pojištěnců vznikat návrhy, podle kterých by byli jmenováni členové dozorčích rad, přesto je již v tomto zákoně nutné počítat s těmito členy a postupně potom zdokonalovat způsob jejich výběru. 

Kontaktní osoba pro tisk:
Ing. Josef Mrázek, CSc., viceprezident

