Prezident ČLK podporuje stávkovou pohotovost lékařů 

PRAHA - Nový prezident České lékařské komory (ČLK) Milan Kubek podporuje stávkovou pohotovost soukromých lékařů. Stejně jako jeho kolegové nedostává od Všeobecné zdravotní pojišťovny (VZP) včas zaplaceno. Kubek jako cévní specialista má malou praxi v hlavním městě. Řekl, že považuje za závažný problém, když lékař, který pracuje, odvádí péči a nese veškeré náklady, nedostává zaplaceno. 
Podle Kubka pro stávku zatím důvody nejsou, ale pro stávkovou pohotovost ano. "Jsou zde nějaké přísliby, ale lidové přísloví říká: Důvěřuj, ale prověřuj, prostě, dokud nedostaneme ty peníze zaplaceny, tak skutečně je dobré, abychom ve stávkové pohotovosti vytrvali," řekl. 

Lékaři jsou nespokojeni, protože jim VZP platí pozdě a nemají od pojišťoven dosud návrhy dodatků smluv, v nichž se stanoví, kolik jim pojišťovny zaplatí v prvním pololetí za léčení pacientů. Trápí je i nejistota, zda jim pojišťovny v pololetí, až jim skončí dosavadní smlouvy, dají nové. Praktici a ambulantní specialisté jsou ve stávkové pohotovosti, pediatři vyhlásili krizový stav, přidaly se k nim malé nemocnice. 

Kubek o situaci jednal minulý týden s premiérem Jiřím Paroubkem. Premiér mu prý slíbil, že když Senát a prezident Václav Klaus budou bránit schválením novel pojišťovenských zákonů, které přinesou více peněz do systému, je ochoten s ministrem zdravotnictví Davidem Rathem dosáhnout zvýšení plateb státu za děti, důchodce a nezaměstnané formou nařízení vlády. 

"To je pro nás důležité, protože předsunutá platba a případný překlenovací úvěr pro VZP, jsou pouze řešení dočasná," uvedl Kubek. Jako prezident ČLK požaduje systémové řešení, který podle něj je jedině výrazné zvýšení plateb státu. Zatímco v počátcích systému tvořily platby státu téměř 29 procent příjmů pojišťoven, v současnosti se pohybují kolem 21 procent. 
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