Stenoprotokol – poslanecká sněmovna 26.1. 2006 

42.
Vládní návrh zákona, kterým se mění zákon číslo 20/1966 Sb., o péči o zdraví lidu,
ve znění pozdějších předpisů
/sněmovní tisk 1045/ - druhé čtení 

Z pověření vlády předložený návrh zákona uvede pan ministr zdravotnictví David Rath. Prosím, pane ministře, ujměte se slova. 



Ministr zdravotnictví ČR David Rath Pane předsedající, dámy a pánové, zákon číslo 20/1966, o péči a zdraví lidu, ve znění pozdějších předpisů. Navrhovaná právní úprava reaguje na požadavek veřejnosti a rovněž ombudsmana, v němž je požadováno zpřístupnění zdravotnické dokumentace širší veřejnosti i pozůstalým. Pacientům je v této novele přiznáno právo na poskytnutí veškerých informací shromážděných ve zdravotnické dokumentaci. Zákonem však není výslovně přiznána pacientům možnost nahlížet do zdravotnické dokumentace, tedy současnou právní úpravou. To právě novela mění a tento nedostatek odstraňuje. 

Současně zavádí možnost osob blízkých nahlížet do zdravotnické dokumentace osob zemřelých a pořizovat si z nich určité kopie a výpisy tak, aby nemohlo docházet k obdobným situacím, s kterými jsme byli konfrontováni v minulosti. Čili jde o novelu týkající se v předloženém znění pouze rozšířeného práva pacientů a pozůstalých nahlížet do zdravotnické dokumentace. 

Dále novela obsahuje krátkou úpravu v oblasti předepisování a výdeje potravin pro zvláštní lékařské účely. 

Děkuji za pozornost. 


Místopředseda PSP Vojtěch Filip: Děkuji panu ministru Davidu Rathovi. Ptám se, jestli - vzhledem k tomu, že to bylo řádně oznámeno dopředu, že náhradním zpravodajem bude pan poslanec Janeček - máte v úmyslu chtít hlasovat o změně zpravodaje ve druhém čtení. Pokud nevidím žádný odpor ze Sněmovny, budeme to brát za věc, která byla řádně projednána. 

Prosím, pane zpravodaji, ujměte se svého slova. 


Poslanec Josef Janeček: Chci říci, že návrh zákona byl projednán ve výboru pro sociální politiku a zdravotnictví a byl podpořen - pokud vím - všemi hlasy. Domnívám se, že v této podobě, jak prošel výborem, je to návrh potřebný, správný, a podporuji, aby prošel dál do třetího čtení. 



Místopředseda PSP Vojtěch Filip: Děkuji panu poslanci Janečkovi za jeho zpravodajskou zprávu. Otevírám obecnou rozpravu. Konstatuji, že do obecné rozpravy k tisku 1045 nemám žádnou přihlášku. 

Připomínám, že usnesení výboru vám bylo rozdáno jako sněmovní tisk 1045/1. 

Pokud se nikdo nehlásí do obecné rozpravy, obecnou rozpravu končím. Zahajuji podrobnou rozpravu a konstatuji, že do ní mám zatím tři přihlášky. První přihláška je paní poslankyně Soni Markové, připraví se pan poslanec Eduard Zeman. Pan zpravodaj má samozřejmě podle jednacího řádu přednost, ale neuplatňuje ji. Vyvolám ho řádně. 

Prosím, paní poslankyně, máte slovo. 


Poslankyně Soňa Marková: Děkuji za slovo, pane předsedající. Já bych se pouze z tohoto místa chtěla přihlásit ke svému pozměňovacímu návrhu k sněmovnímu tisku 1045. Tento pozměňovací návrh vám byl rozdán na lavice. Děkuji. 


Místopředseda PSP Vojtěch Filip: Děkuji. Nyní pan poslanec Eduard Zeman, poté pan poslanec Janeček a po něm pan poslanec Dolejš. 


Poslanec Eduard Zeman: Děkuji, pane předsedající. Vážené kolegyně a kolegové, také bych se chtěl přihlásit ke svým dvěma pozměňovacím návrhům, které jste dostali na lavice. Současně bych chtěl požádat, abyste si v jednom z nich, ten, který se týká změny zákona o veřejném zdravotním pojištění, udělali malou úpravu. V § 17 odstavec 1 písmeno b) je vyjmenováno osm bodů. Prosím, abyste si bod 4 vyškrtli s tím, že body 5 až 8 se přečíslují jako body 4 až 7. Děkuji. 


Místopředseda PSP Vojtěch Filip: Děkuji panu poslanci Eduardu Zemanovi. Nyní pan poslanec Dolejš. Připraví se paní poslankyně Čelišová a pak paní poslankyně Mocová. Prosím, pane poslanče, máte slovo. 


Poslanec Jiří Dolejš: Děkuji za slovo. Vážené kolegyně a kolegové, milá vládo, mých několik pozměňovacích návrhů se váže na další zákony, jmenovitě na změnu zákona o Všeobecné zdravotní pojišťovně a na změnu zákona o resortních oborových, podnikových a dalších zdravotních pojišťovnách. 

Vzhledem k tomu, že návrh vám byl rozdán do lavic, nebudu ho předčítat celý. Jen anoncuji, že jde o několik návrhů, které ve finále bychom měli prohlasovat jednotlivě. Logika je taková, že v těchto zákonech bychom měli doplnit určité nástroje ke kvalitnějšímu řízení zdravotní služby zprostředkovávané zdravotními pojišťovnami, a to konkrétně, že se tyto zdravotní pojišťovny přihlásí k tomu, že provádí ve smyslu příslušných zákonů veřejné zdravotní pojištění, že svůj provozní fond budou limitovat do výše maximálně dvou procent vybraného pojistného. Další návrh byl, že finanční prostředky budou uloženy v České národní bance. Posledním z návrhů je zřízení instituce prokuristy, který by byl zástupcem ředitele pojišťovny v případě jeho nepřítomnosti. Tyto čtyři návrhy se týkají jak zákona o Všeobecné zdravotní pojišťovně, takzákona o zdravotních pojišťovnách oborových. 

Děkuji za pozornost.

 (10.10 hodin) 

Místopředseda PSP Vojtěch Filip: Pan poslanec Janeček. 


Poslanec Josef Janeček: Vážené kolegyně, vážení kolegové, víte, že na této schůzi vždy, když se hovoří o zdravotnictví, tak se často hovoří o právu pojištěnců na informace, leč většinou to zůstane v jakési obecné podobě. Já jsem tady asi před dvěma měsíci předkládal návrh zákona, který ukládal pojišťovnám informovat své pojištěnce, protože se domnívám, že není dále možné, aby pojišťovna nezastupovala své klienty. Tento návrh zákona byl zamítnut. Já se domnívám, že to je chyba. Tak si dovoluji aspoň v rámci druhého čtení tohoto návrhu zákona alespoň jádro původního, vámi zamítnutého, návrhu zákona znovu přednést. 

Jedná se tedy o vložení nové části zákona č. 48/1997 Sb., ve znění pozdějších přepisů. Za § 42 se vkládá nový paragraf 42a, který zní: Zdravotní pojišťovna je oprávněna poskytnout pojištěným informaci, že neuhradila zdravotnickému zařízení zdravotní péči poskytnutou tomuto pojištěnci. Na vyžádání je zdravotní pojišťovna povinna poskytnout pojištěnci informaci o závěrech šetření, která provedla ve věci jemu poskytnuté hrazené péče. Zdravotní pojišťovna poskytne tomuto pojištěnci informaci vždy, kdy lze důvodně předpokládat, že poskytnutá zdravotní péče vedla nebo by v budoucnosti mohla vést ke zhoršení nebo poškození zdravotního stavu pojištěnce, pokud takovou informaci zdravotnické zařízení prokazatelně neposkytlo samo nebo ji odmítlo na výzvu pojištěnce nebo zdravotní pojišťovny poskytnout. Zdravotnické zařízení je povinno spolupracovat při ověřování spokojenosti pojištěnců s poskytnutou zdravotní péčí. 

Jenom krátký komentář. Součástí poskytované zdravotní péče není jenom, abych tak řekl, ono technické provedení, ale také i přístup k pojištěnci, jeho spokojenost, klima v daném zdravotnickém zařízení, a to jsou věci, které nám stále a stále unikají. Jak sledujeme nové trendy v medicíně, tak zapomínáme sledovat, jak se vyvíjí onen lidský faktor v našich zařízeních. Proto se domnívám, že taková věc je potřebná. 

Dále chci navrhnout nový paragraf, a to, že za paragraf 42a se vloží nový paragraf 42b, který zní: Zdravotní pojišťovny jsou oprávněny zveřejňovat statistické údaje o zdravotní péči vykázané jednotlivými zdravotnickými zařízeními, zejména o rozsahu a druhu poskytnuté zdravotní péče, počtu ošetřených pojištěnců, včetně počtu jednotlivých zdravotních výkonů, délky hospitalizace a výše úhrad z veřejného zdravotního pojištění. Zveřejňovat nelze údaje o jednotlivých pojištěncích. Děkuji vám za pozornost. 

Místopředseda PSP Vojtěch Filip: Ano. Děkuji panu poslanci Janečkovi. Než dám slovo paní poslankyni Čelišové, opakuji, že mám ještě několik písemných přihlášek a eviduji přihlášky z místa. Pan poslanec Strnad, Mocová, Karásek, Tluchoř - zatím. Nyní paní poslankyně Květa Čelišová. Prosím, paní poslankyně, máte slovo. 


Poslankyně Květoslava Čelišová: Děkuji. Vážený pane místopředsedo, kolegyně, kolegové, také já patřím mezi ty, kteří se přihlašují k pozměňovacímu návrhu, který vám byl rozdán na lavice. 

Dovolím si zde navrhnout rozšíření paragrafu 17 odst. 4 o seznam zdravotních výkonů s bodovými hodnotami. Sestavuje se v dohadovacím řízení o seznamu výkonů se zástupci odborových organizací pracovníků ve zdravotnictví. Děkuji vám. 


Místopředseda PSP Vojtěch Filip: Děkuji. Nyní pan poslanec František Strnad, potom paní poslankyně Mocová. Prosím, pane poslanče, máte slovo. 

Poslanec František Strnad: Vážený pane místopředsedo, dámy a pánové, mám jeden pozměňovací návrh, ale vzhledem k tomu, že jste ho neobdrželi na lavice, budu nucen ho přečíst. Naštěstí není moc dlouhý. 

Pozměňovací návrh k vládnímu návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 20/1966 Sb., o péči o zdraví lidu, ve znění pozdějších předpisů, sněmovní tisk 1045. 

1. Změna názvu zákona. V názvu zákona se na konci doplňují slova "a změně dalších zákonů". 

2. V článku I. přeznačení dosavadního textu. Dosavadní text ustanovení článku I. se označuje jako část první článku I. Změna zákona o péči o zdraví lidu. 

3. Vkládá se nová část druhá, článek II., která zní: Část druhá. Změna zákona o resortních oborových podnikových a dalších zdravotních pojišťovnách. Článek II. Zákon číslo 280/1992 Sb., o resortních oborových podnikových a dalších zdravotních pojišťovnách, ve znění zákona č. 10/1993 Sb., zákona č. 15/1993 Sb., zákona č. 60/1995 Sb., zákona č. 149/1996 Sb., zákona č. 48/1997 Sb., zákona č. 93/1998 Sb., zákona č. 127/1998 Sb., zákona č. 225/1999 Sb., zákona č. 220/2000 Sb., zákona č. 49/2002 Sb., zákona č. 420/2003 Sb., zákona č. 438/2004 Sb. a zákona č…. /2006 Sb. se mění takto: 

Za prvé. Paragraf 10 odst. 3 zní: Správní radu zaměstnanecké pojišťovny tvoří pět členů jmenovaných vládou a deset členů volených zaměstnavateli a pojištěnci zaměstnanecké pojišťovny, a to tím způsobem, že pět členů je voleno z kandidátů předložených reprezentativními organizacemi zaměstnavatelů a pět členů je voleno z kandidátů předložených reprezentativními odborovými organizacemi. Okruh navrhovatelů, způsob volby a volební řád stanoví Ministerstvo zdravotnictví vyhláškou. Nad regulérností voleb dohlíží Ministerstvo zdravotnictví. 

Odstavec 5. Dozorčí radu zaměstnanecké pojišťovny tvoří: 

a) tři členové, které na návrh ministra financí, ministra práce a sociálních věcí a ministra zdravotnictví jmenuje a odvolává vláda; 

b) šest členů volených zaměstnavateli a pojištěnci zaměstnanecké pojišťovny, a to tím způsobem, že tři členové jsou voleni z kandidátů předložených reprezentativními organizacemi zaměstnavatelů a tři členové jsou voleni z kandidátů předložených reprezentativními odborovými organizacemi. 

Okruh navrhovatelů, způsob volby a volební řád stanoví Ministerstvo zdravotnictví vyhláškou. Nad regulérností voleb dohlíží Ministerstvo zdravotnictví. Děkuji za pozornost.

 (10.20 hodin) 

Místopředseda PSP Vojtěch Filip: Děkuji panu poslanci Františku Strnadovi. Slova se ujme paní poslankyně Mocová, připraví se pan poslanec Karásek. Prosím, paní kolegyně, máte slovo. 


Poslankyně Dagmar Mocová: Děkuji za slovo, pane místopředsedo. Vážený pane ministře, vážené paní kolegyně, páni kolegové, dovolte mi předložit pozměňovací návrh k vládnímu návrhu zákona, kterým se mění vládní návrh zákona č. 20/1966 Sb., o péči o zdraví lidu, ve znění pozdějších předpisů, sněmovní tisk 1045. Pozměňovací návrh vám byl rozdán v písemné formě na lavice. Já jenom upozorňuji na to, že na konci stránky v § 51 odstavec2 zní: Výsledek výběrového řízení podle § 46 odst. 2 je pro zdravotní pojišťovny závazný a zakládá právo na uzavření smlouvy o poskytování a úhradě zdravotní péče mezi zdravotnickým zařízením a zdravotní pojišťovnou, pokud se pro uzavření smlouvy vyslovili - tady upozorňuji, že ve slově je chyba, chybí písmeno "s", a věta dále pokračuje - alespoň tři ze čtyř členů komise uvedené v § 48 odst. 1. Odstavec 2 pokračuje větou: Zástupci zdravotních pojišťoven mají při hlasováníkomise vždy jen jeden hlas.
Děkuji za pozornost. 


Místopředseda PSP Vojtěch Filip: Děkuji. Nyní se slova ujme pan poslanec Karásek, připraví se poslanec Tluchoř. Prosím, pane poslanče, máte slovo. 


Poslanec Svatopluk Karásek: Vážený pane předsedající, kolegyně a kolegové, mnou podepsaný pozměňovací návrh je rozdán na lavice. Já se k němu tímto přihlašuji. 


Místopředseda PSP Vojtěch Filip: Děkuji panu poslanci Svatopluku Karáskovi. Slova se ujme pan poslanec Tluchoř. Připraví se pan poslanec Jaroslav Krákora. Prosím, pane kolego, máte slovo. 


Poslanec Petr Tluchoř: Vážený pane předsedající, vážení členové vlády, dámy a pánové, já také nebudu rozebírat teď jednotlivé čerstvě podané pozměňovací návrhy, doufám, že k tomu se dostaneme na výboru pro sociální politiku a zdravotnictví, kam tímto navrhuji tuto normu vrátit, protože je evidentní to, co říkal pan zpravodaj. Ano, ani poslanci ODS neměli žádný problém s tou původní materií, která byla projednávána na výboru pro sociální politiku a zdravotnictví, s tím vládním návrhem, a také jsme ji na výboru podpořili, stejně jako všichni kolegové. Bohužel na výboru pro sociální politiku a zdravotnictví rozdal pan předseda Krákora materiál s názvem "komplexní pozměňovací návrh", který následně po dlouhé debatě stáhl, a nyní si ho poslanci sociálně-komunistické koalice rozebrali a každý si vzal jeden list. (Ohlas v sále.) Sám se k tomuto návrhu přihlásil ministr Rath a v tuto chvíli se tento materiál dostává do naprosto jiné polohy. 
Například novela zákona o veřejném zdravotním pojištění, nevím, kdo z vás si to tady na místě osvojil, ale jedná se de facto o likvidaci veřejného zdravotního pojištění, jsou tam nesmyslně zařazovány paragrafy, které likvidují poslední zbytky možnosti vytvářet síť zdravotnických zařízení prostřednictvím zdravotních pojišťoven. Dohodovací řízení zdravotní pojišťovna - poskytovatel zdravotní péče se nahrazuje ve své podstatě dohodovacím řízením David Rath - David Rath, kde na jedné straně je Ministerstvo zdravotnictví a na druhé straně úplně nesmyslně se tam zařazuje Česká lékařská komora, které obě ovládá. 
Já nebudu rozebírat jednotlivé pozměňovací návrhy, je to další snaha - už po několikáté a většinou v tom figuruje pan předseda výboru Krákora - kdy na poslední chvíli se zde rozdávají zásadní změny systému ve druhém čtení, tady, bez možnosti přípravy, bez možnosti vážné debaty o tom.
Já navrhuji tedy vrátit tuto věc do výboru a pokud se tak nestane, tak opravdu toto považuji za velmi brutální útok na legislativníproces, protože nikdo neměl šanci se k tomu vyjadřovat, bez stanoviska vlády, bez stanoviska legislativní rady vlády, je to stejná písnička, jakou jsme zahájili - nebo pan poslanec Krákora zahájil v zákoně o hluku, kam vrazil zákaz převodu nemocnic. Teď se to děje u neziskových nemocnic, kde stále chodí s novými a novými pozměňovacími návrhy, a dneska to tady máme v krystalické podobě znovu. Je to šílenost, pánové. A dámy - samozřejmě. Děkuji. 

Místopředseda PSP Vojtěch Filip: To byl pan kolega Tluchoř. Nyní pan poslanec Krákora. Připomínám, že právě pro ty návrhy, které byly ve druhém čtení v podrobné rozpravě, došlo ke změně jednacího řádu pro toto volební období z 24 hodin na 72 hodin. Prosím, pane poslanče, máte slovo. 


Poslanec Jaroslav Krákora: Vážený pane místopředsedo, vážené kolegyně, vážení kolegové, já bych si chtěl osvojit dva pozměňovací návrhy. První pozměňovací návrh se týká uznávání a získávání odborné způsobilostizdravotnické - obvodního (?) lékaře, zubního lékaře a farmaceuta a ve druhé části i nelékařského zdravotnického povolání. Takže návrh, ke kterému se hlásím, byl rozdán na lavice. Chtěl bych vás upozornit, že v části třetí - změna zákona o lékařských zdravotnických povoláních, článek 3 odst. 4 je chybička, je tam § 68 - 71 se zrušují, má tam být 68 - 72, místo 71 bude 72. Takže to je první pozměňovací návrh.
Druhý pozměňovací návrh se týká tak zvané euronovely cizích státních příslušníků nebo členů Evropské unie, kteří pracují na našem území. Týká se to i jejich rodinných příslušníků. K tomuto pozměňovacímu návrhu se také přihlašuji. Vloudila se tam také jedna chybička, a to hned v bodě 1 - změna názvu zákona. V názvu zákona se na konci doplňují slova - škrtá se "a zákona č. 48/1998 Sb., o veřejném zdravotním pojištění" a místo toho se dává "o změně některých dalších zákonů". Takže já bych to přečetl celé správně: V názvu zákona se na konci doplňují slova o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů. 
Děkuji. 


Místopředseda PSP Vojtěch Filip: Děkuji panu poslanci Jaroslavu Krákorovi. Do podrobné rozpravy nemám jinou přihlášku. Eviduji přihlášku pana ministra Davida Ratha. Prosím, pane ministře, máte slovo. 



Ministr zdravotnictví ČR David Rath Pane předsedající, dámy a pánové, krátké vysvětlení, proč řada těch předkládaných návrhů má naši podporu. Je to především proto, že díky tomu, že sněmovna je zaplavena velkým množstvím předkládaných návrhů, zvolili jsme trošku jiný způsob, přerušili jsme projednávání zákona o zdravotnických zařízeních a o zdravotní péči z toho titulu, že jsou to poměrně rozsáhlé materie a nebylo by asi možné je ještě v tomto volebním období jako vládní návrhy kvalitně projednat a stihnout. Ale protože tyto návrhy obsahují celou řadu důležitých věcí pro fungování a chod a hlavně vylepšování chodu českého zdravotnictví, tak jsme ty nejdůležitější věci vzali a dáváme je nyní jako jednotlivé pozměňovací návrhy tak, aby ještě v první polovině tohoto roku bylo možné české zdravotnictví začít upravovat, respektive začít opravovat ty největší chyby a nedostatky, které jsou zodpovědné za mnohé problémy českého zdravotnictví a podle nás je lze takto minimalizovat. Proto tento postup.
Pro sněmovnu je to doufám dobrá zpráva, že tři rozsáhlé zákony nebudou s největší pravděpodobností v tomto volebním období dále projednávány a jak říkám, ty nejdůležitější věci se snažíme po dohodě s jednotlivými poslanci vtělit do těch norem, které projednávány jsou. Děkuji. 


Místopředseda PSP Vojtěch Filip: Děkuji panu ministru Davidu Rathovi. Kdo další se hlásí do podrobné rozpravy? Nikoho nevidím, podrobnou rozpravu končím. V podrobné rozpravě - a pan zpravodaj mě jistě kontroluje - padl jeden návrh, o kterém se má hlasovat, to je návrh pana poslance Tluchoře, abychom se tímto návrhem zabývali ještě jednou ve výborech, kterým to bylo přikázáno. To znamená, že padl procedurální návrh, vrátit návrh zákona výborům k novému projednání. Já se pokusím přivolat všechny, kteří budou mít zájem o hlasování k tomuto procedurálnímu návrhu.

 (10.30 hodin)
(pokračuje Filip) 

Všechny vás odhlašuji a žádám vás o novou registraci. Přihlaste se svými identifikačními kartami. 

Budeme postupovat v souladu s jednacím řádem. Na konci podrobné rozpravy u tisku 1045 rozhodneme o vrácení výborům k novému projednání. 

O tomto pozměňovacím návrhu rozhodneme v hlasování pořadové číslo 96, které jsem právě zahájil a ptám se, kdo je pro. Kdo je proti? Děkuji. 

V hlasování pořadové číslo 96 z přítomných 109 poslanců pro 28, proti 75. Návrh nebyl přijat. 

Končím druhé čtení tohoto návrhu. Děkuji panu ministru zdravotnictví Davidu Rathovi, děkuji za náhradní zpravodajskou zprávu panu poslanci Janečkovi. 

