Ministr zdravotnictví chce okrást pacientská sdružení o právo na účast při správě a kontrole ve zdravotnictví 

Svaz pacientů ČR, 26.1.2006

V Poslanecké sněmovně se ve středu 25. ledna opět strhla "bitka" mezi ministrem zdravotnictví Rathem a opozičním poslancem Langrem o charakter sítě českých nemocnic. Nic proti "bitce" slov nebo argumentů, pokud jsou uváděny pravdivě.
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Ministr zdravotnictví chce okrást pacientská sdružení o právo na účast při správě a kontrole ve zdravotnictví.
Myšlenka na zřízení neziskových nemocnic v České republice je správná, protože takové nemocnice smějí finanční "zisk" použít opět jen pro předmět své činnosti a nelze jej vyvést mimo takový subjekt, jako je to možné u akciových společností a způsobit tím odliv prostředků z povinného zdravotního pojištění obyvatel mimo zdravotnictví. Nejen, že by šlo o jednání neetické, ale také z ústavního hlediska nepřijatelné, protože odvody na zdravotní pojištění jsou určeny k úhradě nákladů na zdravotní péči a ne ke tvorbě zisků odcházejících ven ze systému. 

Zřídíme li neziskové nemocnice financované z peněz pojištěnců, musí mít pojištěnci právo ovlivňovat a kontrolovat jejich řízení. Pokud bychom připustili Rathův návrh, aby ČLK byla jakýmsi pseudomajitelem nemocnic, pak je to špatně a je to mocenská zvrácenost. A proti takovému zákonu musí být jak obyvatelé tak i jejich pacientská sdružení. 

Právo i povinnost kontrolovat poskytování zdravotní péče musí mít s ohledem na ústavní závazky stát a regiony a také pojištěnci, kteří si to platí, ale i zástupci pacientů kteří jsou příjemci péče a jako první poznají, co nefunguje. Naopak komora a profesní organizace lékařů nemají co dělat ve správních a kontrolních orgánech nemocnic, protože zejména ČLK má jiným zákonem danou povinnost řešit stížnosti na odbornost a etiku poskytovatelů péče. A toto by byl flagrantní střet zájmů.

Ministr zdravotnictví se obořil na poslance ODS s výkřikem, že je zajímají jenom zisky z nemocnic, když je chtějí převádět na akciovky. Je to možné, ale my pacienti se zase musíme obořit na ministra, proč ministerstvo pomocí podivného poslance Krákory navrhlo pozměňovacím návrhem k zákonu č.20/1966 Sb. vyřazení pacientských sdružení z komisí o rozhodování o použití prostředků zdravotního pojištění nebo z účasti při reformě českého zdravotnictví. Ani za vlády komunistů nebyla tak hrubě pošlapávána demokratická práva občanské společnosti na právo kontroly ve zdravotnictví, jak se to děje teď. Pacienti musí mít svůj občanský hlas přes pacientská sdružení, abychom, například, upozornili, že vyloučení ambulantní činnosti nemocnic je akorát tak v zájmu mimonemocničních podnikatelů, ale proti zájmům pacientů a pojištěnců. 

Známe to všichni. Zloděj křičí, chyťte zloděje. Zlodějem pacientských i občanských práv je v tomto případě sám ministr zdravotnictví.


Luboš Olejár
prezident Svazu pacientů ČR

