Výzva 101 poslancům – k pozměňovacímu návrhu zákona 20/1966 Sb., sněmovní tisk 1045
Zákon 96/2004 Sb. byl přijat touto sněmovnou na návrh ministryně zdravotnictví Marie Součkové, z důvodové zprávy vyplývá, že se jedná o zákon, který měl uvést českou legislativu do souladu s legislativou Evropské unie v oblasti specificky regulovaných povoláních . Důvodová zpráva Hlava VI, §64 až §70 uvádí: 

„Nově se zakotvuje povinnost získání osvědčení k výkonu zdravotnického povolání bez odborného dohledu jako podmínky k výkonu zdravotnického povolání bez odborného vedení. Pracovníci, kteří získali toto osvědčení, budou moci používat označení "registrovaný/á". Tato právní úprava vychází též z doporučení expertů z Evaluační mise EU. Důvodem je zajištění kvality poskytování zdravotní péče a její periodická kontrola. Osvědčení, tak jak je v zákonu koncipováno, je motivačním prvkem v rámci celoživotního vzdělávání, který bude zaručovat, že znalosti a dovednosti registrovaných zdravotnických pracovníků budou stále obnovovány. Důvodem je především zajištění kvality zdravotnických pracovníků na vedoucích místech a zdravotnických pracovníků - podnikatelů. Osvědčení je zvláště významné pro uplatnění zdravotnických pracovníků v zemích EU, kde budou moci vykonávat své povolání bez omezujících podmínek, které jsou uplatňovány dosud. Prodloužení platnosti osvědčení navazuje na časové omezení jeho platnosti na období 6 let, s výjimkami stanovenými zákonem. Současně se upravuje možnost zamítnutí a odejmutí osvědčení za stanovených podmínek“.


V současnosti ve sněmovně 2. čtením prošel komplexní pozměňovací návrh  Jaroslava Krákory k vládnímu návrhu zákona, který, se mění zákon č. 20/1966 Sb., o péči o zdraví lidu, ve znění pozdějších předpisů (sněmovní tisk 1045). Pozměňovací návrh poslanec Krákora rozšiřuje i o další právní předpisy v oblasti zdravotní péče – o zákon 96/2004 Sb. o nelékařských povoláních. Navrhovaná právní úprava je v rozporu s výše citovanou Hlavou VI, §64 až §70 důvodové zprávy.
Oproti stávajícímu stavu, kdy „nelékaři“ splnění povinnosti § 53, odst.2 (povinnost celoživotního vzdělávání) dokládají v průběhu řízení o vydání osvědčení k výkonu zdravotnického povolání bez odborného dohledu, potvrzení o absolvovaných školeních, přednáškových a publikačních aktivitách v průběhu 6letého registračního období pozměňovací návrh pouze stanoví povinnost celoživotního vzdělávání a ze stávajícího znění zákona odstraňuje nástroje na kontrolu plnění této povinnosti. V pozměňovacím návrhu se z platného zákona 96/2004 Sb. ruší § 68 – 71 – periodické vydávání osvědčení k výkonu povolání bez odborného dohledu a tím snížení/odstranění kontroly nad kvalifikací pracovníků ve zdravotnictví a zajištění kvality péče. Zavedením registru bylo zjištěno, že byli zařazováni i nekvalifikovaní pracovníci na místa vyžadující určitou kvalifikaci.
Kolem 100 000 nelékařů prochází registračním procesem spojeným se značnou finanční i časovou zátěží (kolek, ověření kopií diplomů, potvrzení o bezúhonnosti, lékařské vyšetření). Do dalších nákladů je třeba započítat i  již absolvované kurzy, školení, které vyplývají z nového systému celoživotního vzdělávání. Upozorňujeme, že je třeba počítat s tím, že stát tito zaregistrovaní pracovníci budou žádat o vrácení svých peněz spojených se získáním osvědčení, které šly do státní pokladny. Celková částka jde do desítek miliónů korun. 
Přijetím pozměňovacího návrhu by byla znesnadněná pracovní mobilita zdravotních sester a dalších specificky regulovaných povolání vzhledem k tomu, většina evropských států vyžaduje potvrzení o registraci.

Stálý výbor  sester při Radě Evropy (PCN) prioritně pracuje na zřízení a propojení evropských registrů sester a porodních asistentek. 

Upozorňujeme také na zprávu evaluační mise expertů TAIEX (generální direktorát Evropské komise) z dubna 2002, která v rámci přípravy ČR na vstup do EU doporučuje: „…naléhavě založit centrální registr všech zdravotních sester s pravomocemi řídit profesi vnitřně a vykonávat činnosti spojené s uznáváním vzdělání podle sektorových směrnic.

Vyzýváme poslance PČR, aby potvrdili již jednou přijatý zákon v únoru roku 2004, který po dlouholetém úsilí vnesl určitý systém do kompetencí sester, zajištění kvality péče kvalifikovaným personálem a celoživotního vzdělávání a
a) aby případné změny zákona byly projednávány na základě zodpovědného vyhodnocení dosavadních zkušeností, pozitivních a negativních dopadů ve spolupráci s profesními organizacemi. 

b) vést diskusi přímo k pozměňovacímu návrhu dotčeného zákona 96/2004 Sb.  nikoli v rámci změny jiné právní normy, jako je tomu v tomto případě – 20/1966 Sb.
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