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Distributoři léčiv musejí řešit situaci na trhu po neuvážených krocích ministra Ratha. Hrozí zastavení dodávek  nemocničním lékárnám

 

Praha 7. února – Situace na trhu léčiv je pro distributory neudržitelná. Nepromyšlené lednové snížení obchodní přirážky na léky a další ministrem zdravotnictví Rathem avizovaná opatření nutí distributory k výraznému omezení pohledávek vůči lékárnám, které za všechny členy AVEL dosahuje výše několika miliard korun. 

„Snížení přirážky znamená pro distributora zhoršení možnosti financovat lékárnám dlouhé splatnosti faktur a zároveň omezuje platební schopnost samotných lékáren. V konečném důsledku to tedy znamená, že distributoři musejí postupně snižovat pohledávky, které mají u svých odběratelů. Musejí všem rizikovým odběratelům výrazně snížit délky splatnosti faktur a požadovat zaplacení dluhů nejvíce zadlužených nemocnic. U řady z nich hrozí i mezní varianta - zastavení dodávek léků,“ vysvětluje šéf AVEL Pavel Suchý.  

Na základě reálných čísel o platebních schopnostech lékáren je zřejmé, že první snížení přirážky ohrožuje více než čtvrtinu lékáren, jak odhadovala Česká lékárnická komora. „Bude to o několik desítek subjektů více,“ říká Suchý. 

Další navrhované snížení přirážky, jak navrhuje ministr Rath, by poslalo ke dnu až 1350 lékáren. Což by znamenalo, že bychom měli počet lékáren, který byl běžný naposled před rokem 1989. Protože by nekrachovaly především lékárny v obchodních centrech, znamenalo by to, že by oproti roku 1989 scházely lékárny asi ve 250 až 300 vesnicích a menších městech. Koncentrace lékáren ve větších městech by tím příliš neoslabila a naopak v méně osídlených regionech by se snížila na historicky nejnižší stav. 

Distributoři reagují na opatření ministra Ratha, která negativně ovlivňují nejen ekonomiku distribučních společností, ale také jejich odběratelů, a nemají nic společného s politickým bojem před červnovými volbami. 
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