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Veřejné prohlášení

Vážený pane prezidente,

     na schůzce 23.1.2006, které jsem se  na Vaše pozvání zúčastnil a která nebyla předem avizovaná jako setkání týmu poradců ani jako záměr takový tým vytvořit, jsem vyslovil názor, že jako Váš poradce v otázkách primární péče mohu vystupovat jen za určitých podmínek. Hlavní podmínky byly následující:

· Komora bude fungovat jako apolitická organizace sloužící pouze svým členům. 

· Budete vystupovat tak, že bude zřejmé, že názory které prezentujete, jsou reflexí představ  členské základny, nikoliv jednotlivců, jiných institucí či dokonce politických stran. 

· Jako prezident komory budete hájit a prosazovat pouze ty věci, ve kterých došlo mezi zástupci hlavních  skupin poskytovatelů, tj. soukromých lékařů a lékařů zaměstnanců, ke konsenzuální dohodě. Také jsem doporučil, aby v takových případech byl z prostředků komory zaplacen profesionální tým právníků, ekonomů a lobbyistů, který by pomohl naše zájmy efektivně prosazovat. Upozornil jsem Vás, že v opačném případě se budete stavět proti zájmu svých členů, což považuji za nepřijatelné, a to i s ohledem na povinné členství v Komoře, kdy postižená skupina nemá možnost  své členství ukončit. 
· Vystoupíte s protestem proti tzv. úhradové vyhlášce MZ č. 550/ 2005 Sb, k čemuž Vás zavázal volební sjezd ČLK. 

S překvapením jsem zjistil, že na tiskové konferenci, kterou jste ihned po schůzce svolal, jste jmenoval tým poradců, aniž by takto bylo jednání jednoznačně ukončeno. K dnešnímu dni žádné takové jmenování od Vás neobdržel. Tato informace je pouze na webových stránkách Komory.
Ve svých prohlášeních jste se jednoznačně autorsky přihlásil k návrhům zákonů, zejm. o Neziskovém ZZ a  pozměňovacímu návrhu Zák. č.20, který si osvojil posl. Krákora, které, jak dobře víte, vyvolávají velmi negativní postoj zhruba poloviny členů ČLK. Dokonce jste pomáhal jejich  prohlasování s pomocí  komunistů ve Sněmovně. Ve svém dopise členům Komory demagogicky opakujete již dříve a někým jiným řečené, že kdo je proti těmto zákonům, odmítá dědění praxí a chce si upevnit svoje individuální postavení a výhody. Naopak místo toho, abyste razantně vystoupil proti úhradové vyhlášce, která  lékaře pod hrozbou sankcí nutí balancovat na hraně ekonomického udržení praxe a profesní chyby při postupu non lege artis a jednoznačně omezuje dostupnost i kvalitu zdravotní péče, jste hlásal její vyváženost a pochopení pro její zavedení. Teprve pod tlakem ostatních organizací sdružených v Koalici soukromých lékařů, výzev členů i okresních sdružení Komory, jste dosti nerazantně zareagoval ve svém dopise z 9.2.t.r. Také Vás upozorňuji, že to aby ministr vyjmul v úhradové vyhlášce preventivní výkony a očkování ze zastropovaných výkonů prosazujeme spolu s pediatry od té doby, co existoval první návrh vyhlášky. Naše argumentace zůstala ignorována a metodika, kterou ministr slíbil vyhlášku „upřesnit“, oficiálně neexistuje. Výsledkem řady jednání jsou cenové dodatky ZP, kde prevence vyjmuty z regulací nejsou. Pokud tvrdíte, že jste ministra přesvědčil, zajímalo by mě, jakými argumenty.

Vážený pane prezidente, jistě pochopíte, že s ohledem na výše uvedené skutečnosti, kdy ani jedna z podmínek, které jsem uvedl nebyla dodržena,  nemohu být členem Vašeho poradního týmu. Tento fakt Vám oznamuji tímto veřejným prohlášením.
 S pozdravem
MUDr. Václav Šmatlák

