ZDRAVOTNICTVÍ: Ministr „Neomylný“

14. února 2006 

V rozhlasovém a televizním zpravodajství nám pan ministr Rath sdělil: „My musíme hájit občany proti zdražování léků. Od 1. března budeme dělat úpravy cen pro výrobce, protože výrobci zatím nestačili zdražit.“ 

Jenže opak je pravdou. Narychlo spíchnutá vyhláška schválená a přijatá bez jakékoliv konzultace s odborníky sice snížila obchodní přirážku na léky, ale pan ministr při razantním odmítání všech argumentů ze strany lékárníků pozapomněl na maximální cenu léčiv. Jelikož ta zůstala stejná, výrobci velice pružně o zmíněná 3% zvýšili výrobní cenu. Od 30.1.2006, kdy výše uvedené věty zazněly éterem, jsem jenom při namátkové kontrole dodacích listů zjistil více než 50 léčivých přípravků, jejichž cena oproti roku 2005 vzrostla. Ne o moc, většinou o 2,5 – 3%. Ale také o 18 – 25 %, to zejména ve skupině léčiv s doplatkem pacienta. První takové navýšení ceny se dá dohledat 4.1.2006. Tedy přesně 1 den po vytištění vyhlášky. 

Pane ministře, víte nebo nevíte o zvýšení výrobních cen? Zapomněl jste zohlednit výši této ceny ve vyhlášce nebo nezapomněl? Dokážete přiznat svou chybu nebo bylo vaším záměrem zvýšit zisky výrobcům na úkor lékáren a pacientů? 

Odpovědí se zřejmě nedočkám. Pravděpodobně neodpovíte ani pacientům. Jen připravíte další zbrklou vyhlášku o výdeji léků v ambulancích lékařů. Tito se hromadně stanou plátci DPH, nakoupí registrační pokladny s fiskální pamětí, dostanou výjimku ze zákona o léku, výjimku z obchodního zákona, výjimku ze zákona na ochranu spotřebitele. A možná také výjimku z Hipokratovy přísahy. 
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