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PRAHA - Distributoři zastaví od středy dodávky léků do tří nejzadluženějších nemocnic - Fakultní nemocnice Bulovka, Fakultní Thomayerovy nemocnice v Praze a brněnské Fakultní nemocnice u svaté Anny. Všem ostatním zkrátí platební lhůty na 14 dní. Dosud mohly nemocnice platit i za více než 90 dní. Tři nejzadluženější mají distributorům uhradit 400 milionů korun. Ministr zdravotnictví David Rath označil dnešní krok distributorů za vydírání.

"Dokud dluh nebude uhrazen, dodávky nebudou obnoveny," řekl dnes novinářům ředitel Asociace velkodistributorů léčiv (AVEL) Pavel Suchý. Podle jeho odhadu mají tři zmíněné nemocnice zásoby léků na jeden až dva týdny. Distributoři jsou podle Suchého rozhodnuti zastavit dodávky i dalším nemocnicím, pokud nebudou dodržovat nově stanovené čtrnáctidenní lhůty splatnosti. Nejsou ochotni jim dávat léky ani za hotové, protože by tím podle nich byl porušen zákon, nemocnice by upřednostňovala věřitele.

"Pokud by skutečně zastavili dodávky do nemocnic, budu muset požádat pana premiéra, aby svolal bezpečnostní radu státu, protože to už je vysloveně stav ohrožení, budeme to muset řešit nějakými razantními kroky," řekl Rath ČTK.

Dodal, že dodávky do tří ohrožených nemocnic vyřešil minulý týden, léky jim dodá česká firma Stylmed H, a.s. Co se týče ostatních nemocnic a lhůt splatnosti, mají firmy s nemocnicemi smlouvy s danými lhůtami. "Pokud chtějí distributoři jednostranně smlouvy porušovat, jenom ukazují, že je to vyděračství," řekl. Podle Ratha se firmy jen snaží vydírat český stát prostřednictvím pacientů. "Gangsterskému vydírání se stát musí umět bránit," zdůraznil.

Suchý nesouhlasí s tím, že by si firmy braly pacienty za rukojmí. Podle něj si je naopak bere za rukojmí "ten, kdo situaci zavinil, kdo může zaplatit hloupých 400 milionů, aby odvrátil hrozbu, že nemocnice budou bez léků".

Distributoři původně žádali úhradu dluhu v nominální hodnotě, nyní si podle Suchého přičtou penále, částka stoupne o další desítky milionů.

Čtyři velcí distributoři zahraničních léků sdružení v AVEL - Gehe Pharma, Phoenix, Alliance UniChem a Pharma - pokrývají 95 procent trhu. Český Stylmed H, a.s. má zhruba dvě procenta trhu. Podle AVEL nepokryje výpadek, pokud by se rozšířil na více nemocnic.

Mezinárodní asociace farmaceutických firem (MAFS) a Česká asociace farmaceutických společností (ČAFF), tedy dvě sdružení výrobců, podle Suchého nehodlají rušit smlouvy s AVEL a dodávat jiným firmám. Otázka také je, zda nemocnice budou novému distributorovi řádně platit. "Jestliže ano, pak budou z AVEL podávány žaloby o upřednostňování věřitele," řekl Suchý.

Nedávným rozhodnutím o poklesu přirážky je podle Suchého ohrožen celý farmaceutický trh. Distributoři jsou ochotni vrátit se k delším lhůtám splatnosti, pokud bude navýšena léková přirážka na původní výši 32 procent. Od ledna je o tři procenta nižší. Proti tomu protestují také lékárníci, kteří tvrdí, že snížení přirážky ohrožuje existenci malých lékáren.

Jiří Houser z firmy Phoenix uvedl, že v roce 1996 bylo v česku 11 distributorů, po deseti letech jsou čtyři. To podle něj dokládá, jak se firmám po celou dobu vedlo a že to nejsou žádné "tlusté pijavice", jak o nich hovoří ministr Rath.

Prezident České lékárnické komory Lubomír Chudoba ČTK řekl, že chápe krok distributorů jako poslední varování premiérovi, že ministr Rath provádí své kroky nepromyšleně a není schopen dohlédnout jejich dopady.

Pokud bude dál platit VZP se zpožděním čtyř pěti týdnů, budou podle něj muset lékárny VZP penalizovat. Budou také muset omezit zásoby léků, protože nebudou mít na jejich nákup. "Lidem se může stát, že přijdou s receptem a dozvědí se, že musejí přijít znovu, protože jim lék teprve bude objednán," upozornil.

 








     Autor: ČTK
