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STANOVISKO SVAZU PACIENTŮ ČR

K MEMORANDU ZDRAVOTNÍCH POJIŠŤOVEN
Svaz pacientů ČR vydává stanovisko k Memorandu zdravotních pojišťoven, které tímto způsobem vyhlašují svůj záměr podstatným způsobem zasáhnout do rozsahu a uspořádání nemocniční sítě. 

Připojujeme se k námitkám AČMN a vyjadřujeme své podstatné námitky.

Svaz pacientů ČR připomíná rozhodnutí Ústavního soudu, který potvrdil, že za dostupnost veškeré zdravotní péče na území kraje odpovídá v rámci přenesené působnosti  kraj s výjimkou péče, za jejíž dostupnost odpovídá přímo stát. Proto je úkolem krajských, případně státních orgánů, aby dbaly o existenci potřebám obyvatelstva odpovídající sítě zdravotnických zařízení. Nemůže to být svěřeno pojišťovnám, které nejsou nadány investiční činností a také by se jako vlastník nemocnice dostaly do střetu zájmů. 

Pokud Ministerstvo zdravotnictví dopustilo, že něco takového je v novém zákoně, který ovšem ještě neplatí, tak to je věcný a právní nesmysl a bude to důvod ke stížnosti, pokud zákon vejde v platnost. Úkolem pojišťoven je uzavírat smlouvy o poskytování a hrazení účelně vynaložené zdravotní péče, která bude poskytnuta pacientům, kteří si danou nemocnici zvolí. Nemocnice by měly samy přizpůsobovat počet svých lůžek vyvíjející se potřebě, která by se dala odhadnout, i když jen přibližně, kdyby existovaly krajské plány potřeby zdravotní péče. Skutečnost ale je ovlivňována právem pacientů vybrat si nemocnici a také migrací pacientů, zejména cizinců. Bylo vždy chybou platit lůžka místo péče na nich poskytnuté a podle řečí, že ministerstvo uplatní platbu za odléčenou diagnózu, se zdálo, že počet lůžek nebude regulován administrativně, protože při úhradě za vyléčení pacienta je na nemocnici, na kolika provozovaných lůžkách to dokáže obstarat.

To ovšem jen potvrzuje, že záměr v Memorandu pojišťoven je nejen věcně špatný, jak uvádí AČMN, ale je zcela mimo kompetenci pojišťoven a odporuje uznávaným zásadám a právům, jako svobodná volba zdravotnického zařízení, přibližování služeb občanům, bezpečnost a hospodárnost veřejného zdravotnictví, ruší možnost přirozené regulace sítě skutečnou potřebou a vytváří prostor pro špinavé hry a korupční působení v pozadí.

Praha 12.11.2011

Ing. Josef Mrázek, CSc., v.r.
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