Prohlášení představitelů nelékařských zdravotnických povolání k současné situaci ve zdravotnictví
 

Kvalitní a dostupná zdravotní péče o občany nespočívá pouze na bedrech lékařů. Lze ji zajistit pouze za předpokladu spolupráce celé řady odborníků. Představitelé profesních organizací nelékařských zdravotnických pracovníků, znepokojení současnou situací v českém zdravotnictví, vyvolanou ministrem zdravotnictví Davidem Rathem, vytvořili krizový štáb, jehož cílem je přispět k ochraně kvality a dostupnosti zdravotní péče pro všechny občany a zároveň k zachování profesní integrity a partnerského postavení nelékařů v systému zdravotní péče. Ministr zdravotnictví David Rath činí opatření, která nenávratně vedou ke svěření veškerých rozhodovacích pravomocí výhradně do rukou České lékařské komory. Ministr zdravotnictví, který své kroky zdůvodňuje řešením palčivých otázek ve zdravotnictví, nepředložil dosud ucelenou koncepci zdravotnictví.
· Protestujeme proti:
· Ohrožení dostupnosti zdravotní péče občanům ČR, vyvolaným „úhradovou vyhláškou“ Ministerstva zdravotnictví
· Obcházení standardního legislativního procesu prostřednictvím pozměňovacích návrhů zpracovaných Ministerstvem zdravotnictví a předkládaným poslancem Jaroslavem Krákorou
· Navrhovaným změnám zákona o nelékařích, které naruší systém celoživotního vzdělávání nelékařů
· Legislativním krokům, které „privatizují“ celé české zdravotnictví do rukou České lékařské komory
Důrazně žádáme o respektování nezastupitelné role nelékařských zdravotnických pracovníků, nejen při poskytování péče, ale i při tvorbě koncepce, legislativy a řízení systému zdravotnictví.
 

Svoji přítomností podpoříme protest občanů 24. února na Staroměstském náměstí, a požadavek na odvolání Davida Ratha z funkce ministra zdravotnictví.
Asociace domácí péče ČR
Asociace psychiatrických sester 
Česká asociace sester
Česká konfederace porodních asistentek
Národní centrum domácí péče ČR
Společnost instrumentářek
Společnost radiologických asistentů ČR
Unie fyzioterapeutů ČR
Unie porodních asistentek
