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Léčebny mají pojišťovně za trest vrátit miliony korun 

Karlovarský kraj - Existenčně ohroženy se cítí některé krajské i soukromé léčebny pro dlouhodobě nemocné. Všeobecná zdravotní pojišťovna chce, aby jí léčebny za trest vrátily miliony korun, protože vloni nezaměstnávaly předepsaný počet kvalifikovaných lékařů. Krajský úřad se kvůli tomu chystá u VZP bránit svou Nemocnici Sokolov a LDN v Nejdku. 

Léčebny budou možná muset rušit lůžka 
Protestují i soukromé léčebny. Obávají se , že kvůli sankcím budou muset rušit lůžka nebo omezit péči. Například Dům ošetřovatelské péče v Dolním Rychnově má pojišťovně vracet jen za loňské první pololetí téměř pět milionů korun. 

"Ty peníze jsme už vydali. Navyšovali jsme platy zaměstnanců. Chtěli jsme jim přidat týden dovolené, ale asi si to nebudeme moci dovolit," řekla jednatelka Mária Scholzová. 

Jejímu ošetřovatelskému domu chyběli vloni dva lékaři. Letos už žádný, ale VZP se přesto chystá tento rok léčebně posílat výrazně snížené platby. "VZP vůbec nereagovala na to, že jsme počet lékařů zvýšili," uvedla Mária Scholzová. Od ledna léčebna splnila vyhlášku a zaměstnává lékaře na 4,5 úvazku. 

"Přitom potřebujeme jen dva. Naše péče stojí hlavně na ošetřovatelském personálu. Pacientům těžko budou nosit mísy k posteli lékaři. Jsme totiž zařízení následné péče, kde stav pacienta má být stabilizovaný, neočekává se žádný zvrat," doplnila jednatelka. 

Stejný problém má i Léčebna dlouhodobě nemocných v Nejdku, jejímž zřizovatelem je Karlovarský kraj. Ředitel Gustav Záleský včera ještě nechtěl říci, o kolik peněz může zdravotnické zařízení přijít. 

"Je tu snaha omezit financování zařízení následné péče tak, že to téměř znemožňuje jejich existenci. Financování je tak okleštěné, že pro tento rok skoro znemožňuje běžný chod," poznamenal Záleský. 

Už minulý týden se nechala slyšet ředitelka sokolovské nemocnice Věra Procházková, že má VZP vracet jen za první pololetí loňského roku 3,5 milionu korun. A to proto, že na oddělení dlouhodobě nemocných neměl jeden z lékařů požadovanou atestaci. Pokud by pojišťovna trvala na vrácení peněz a na snížených platbách pro tento rok, znamenalo by to redukci dvaceti pěti lůžek. 

