Motolská nemocnice: Heger nám bere miliony
Dvacet milionů je částka, kterou příští rok dostane největší česká nemocnice v pražském Motole díky zvýšení poplatku za pobyt v nemocnici na sto korun. Ta suma udrží nemocnici v provozu zhruba tři čtvrtě dne. Celkově ale oproti letošku očekává hluboký propad.
A nemocnice teď tvrdí, že ve výsledku bude oproti letošku v hlubokém propadu. Zdravotnická zařízení si totiž hromadně stěžují na to, že takzvaná úhradová vyhláška – tedy pravidla, podle kterých pojišťovny platí nemocnicím a která se každý rok mění – je tentokrát připraví o velké množství peněz.

V Motole odhadují, že jim nová pravidla pro úhrady z pojišťoven seberou čtvrt miliardy korun. O stejnou částku má podle výpočtů přijít brněnská fakultní nemocnice, ta ostravská přijde "jen" o 150 milionů korun. To všechno přesto, že ministerstvo tvrdí, že nemocnice dostanou příští rok na léčbu a provoz o tři procenta více.
"Provedli jsme propočty dopadů vyhlášky a vyšlo nám, že ztráta je na každou fakultní nemocnici od 100 do 200 milionů korun a u některých i více," říká předsedkyně Asociace nemocnic Jaroslava Kunová. "Šetřit se dá už jen na lécích nebo na zdravotnických materiálech," dodává.

Tedy na pacientech. Plzeňská nemocnice, kterou Kunová řídí, díky soutěžím snížila náklady na provoz, léky, energie a další věci natolik, že tím vyřeší zvýšení DPH na léky. "Víc šancí na úspory nemáme. Ledaže bychom pacientům chtěli dávat tvrdé rohlíky," krčí rameny Kunová.
Asociace nemocnic proto včera předložila ministerstvu zdravotnictví své výpočty. A ministr má do pátku posoudit, zda se nestala chyba. "Samozřejmě to budeme korigovat na základě evidencí, které přinesou nemocnice, konfrontujeme oba výpočty, co děláme jinak než oni a co je vlastně správně," řekl MF DNES ministr Leoš Heger.
"Pokud se prokáže, že to je jinak, než jsme spočítali, tak se to bude měnit," slíbil. Víc peněz však do zdravotnictví nepřiteče, takže by to bylo na úkor jiné části zdravotnictví – například ambulantních lékařů.

"Kde mají nemocnice ušetřit? Každý den musíte hledat, kde by se co dalo vylepšit," radí Heger. "Hraje také velkou roli, jakým způsobem léčíte. Můžete dávat na banality – třeba když dítě bolí ucho – drahá antibiotika. V polovině případů je to však zbytečné, když to hodně zjednoduším, stačil by obklad na ucho," radí.
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