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	V posledních týdnech se organizace nelékařů opakovaně obracely na veřejnost s vlastními prohlášeními v souvislosti s aktuálním stavem zdravotnictví v ČR. Prakticky ani v jediném případě prohlášení nelékařů nezaujala média. Nedá se to říct o situacích, kdy jsou nelékaři předmětem oficiální, byť zavádějící tiskové zprávy ministerstva zdravotnictví, či vyjádření představitelů LOKu v souvislosti s peticí na podporu Davida Ratha.
Jak se zda, stáváme se předmětem manipulace (zejména sestry), aniž bychom měli možnost prezentovat vlastní stanoviska. Hlavním důvodem protestů nelékařů je ohrožení integrity jednotlivých profesí, a nebezpečí monopolního postavení ČLK v systému zdravotní péče. Právě dnešní dohoda Davida Ratha, Jiřího Paroubka a Milana Koubka, je příkladem toho, co nás čeká, pokud David Rath uspěje ve svých záměrech eliminovat z jednání o systému zdravotní péče zástupce dalších poskytovatelů, plátců a uživatelů. Místo koncepčních kroků zažíváme efektní mediální vystoupení. Předseda vlády se snaží přesvědčit veřejnost, že ke koncepci zdravotnictví mohou mluvit pouze experti, bohužel ten seznam expertů zřejmě začíná u ČLK a končí u LOK, tedy organizací a jednotlivců úzce spojených s Davidem Rathem. Odmítám tvrzení, že jako pacient nejsem kompetentní mluvit do koncepce zdravotnictví. Přinejmenším v Evropě je znám systém komunitního plánování služeb, jehož základem je právě analýza potřeb občanů v oblasti zdravotní a sociální a následná optimalizace či vytvoření sítě odpovídající potřebám a finančním možnostem. Záměrně mluvím o sociálních a zdravotních službách, jejichž propojení je základem dobře fungujícího systému. Mementem mohou být sociální hospitalizace, o jejichž rozsahu se bavíme spíše v rámci domněnek, než tvrdých fakt a čísel. Odvolávat se na experty = lékaře, v okamžiku, kdy s výjimkou jediného ministra zdravotnictví resort celou polistopadovou dobu vedou lékaři, by bylo úsměvné, pokud by nekoncepčnost ministerstva zdravotnictví nevzbuzovala obavy.
Skupina nelékařů představuje majoritní skupinu poskytovatelů zdravotní péče. Kvalitní, dostupná a ekonomická zdravotní péče o občany může být zajištěna jen za předpokladu multidisciplinárního přístupu zdravotníků. Reforma systému nemůže být kvalitně připravena pouze jednou skupinou. Hlavní důvod protestů nelékařů stále přetrvává. A to je zajištění účasti naších představitelů na přípravě, připomínkování a realizaci všech opatření, která připravuje MZ, zejména těch, která se bezprostředně dotýkají naších profesí. 


