Máte rakovinu? Tak to budete muset jinam
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Restriktivní vyhláška, která omezuje finanční limity na léky, staví některé lékaře do těžké situace. A to zvláště v případech závažných nemocí, jejichž léčba je drahá. 

Šest nových pacientek s podezřením na onkologický nález žádá Hanu Kaňkovou, specializovanou lékařku pražské soukromé ordinace, o zařazení mezi její klientelu. Ještě loni by je onkoložka bez řečí zařadila do kartotéky, čítající více než 1000 jmen. Teď váhá. Obává se, že kvůli vyhlášce ministra zdravotnictví Davida Ratha, která zavedla tvrdé finanční limity na předpis léků, nebude mít na jejich případnou drahou léčbu dost peněz.

„Nevím, co s nimi,“ přiznává lékařka. S rozhodnutím nejspíš počká, jak dopadne základní vyšetření. „Pokud jim bude stačit levnější hormonální léčba, tak je přijmu. Pokud by ale ke své léčbě potřebovaly cytostatika, budu je muset odmítnout a poslat na větší pracoviště,“ soudí. Podobné dilema prý bude mít i u „zavedených“ klientek, pokud by se jejich zdravotní stav zhoršil a vyžadoval drahou farmakoterapii.

Základním problémem je tvrdost Rathovy vyhlášky. Dává lékařům k dispozici jen 98 procent loňských peněz. Kdo se do tohoto balíku nevejde, bude muset překročení zaplatit celé ze svého.

Loni umožňovaly předpisy překročení o 15 až 20 procent. Velmi drahá léčiva (jako právě cytostatika), jejichž nasazení musí schvalovat revizní lékař pojišťovny, byla navíc z limitů vyňata. To už ale neplatí. „Například pojišťovna Metal-Aliance mi na každou z pěti jejích klientek přidělila 41 korun na půl roku. Oborová zdravotní pojišťovna necelých 600 korun. 

Přitom výdaje na léčbu nádorových onemocnění se na jednoho pacienta pohybují v řádech desetitisíců i statisíců korun,“ připomíná Kaňková. Od největší pojišťovny - VZP - žádné konkrétní údaje, kolik smí utratit, ještě ani nedostala. „Nebyli schopni mi to říci ani po telefonu. Jak potom mám vědět, kolik peněz mám k dispozici, aniž bych musela doplácet?“ rozhořčuje se lékařka.

Lékařka prý četla nepozorně Generální ředitel pojišťovny MetalAliance Vladimír Kothera však tvrdí, že pojišťovna případný skok v nákladech na léčbu pokryje. „V dodatcích smluv se zdravotnickými zařízeními máme klauzuli, že pokud ošetří méně než třicet našich klientů, pojišťovna zohlední případné vyšší výdaje na některého z nich,“ uklidňuje. „Možná paní doktorku vyděsila ta čísla a nepřečetla si pozorně celý text,“ míní.

Rathova vyhláška ordinacím nedává žádný „polštář“, do kterého by přírůstky v klientele schovaly. Kaňkové se každý rok hlásí deset procent nových pacientů. Vedení soukromé společnosti, která onkologickou ordinaci provozuje, Kaňkové naznačilo, že na léčbu jejích pacientek doplácet nehodlá.

V podobné nejistotě se ocitla většina soukromých ordinací. Proti Rathově vyhlášce protestují prakticky všechna sdružení soukromých lékařů, ale i nelékařských profesí a pacientské organizace. Na 24. února kvůli tomu svolaly demonstraci na pražské Staroměstské náměstí. Ministr včera připustil, že pokud se zlepší finanční situace VZP, mohl by pro druhé pololetí roku vydat vyhlášku v měkčí podobě.
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