Ústřední vojenská nemocnice v Praze má od ledna tři nové kliniky
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Ústřední vojenská nemocnice (ÚVN) v Praze má tři nové kliniky. Od počátku roku v ní fungují kliniky anesteziologie, traumatologie a onkologie.Vedle léčby se budou věnovat i přípravě mediků a vědeckým projektům. ČTK o tom v pondělí informovala mluvčí nemocnice Jitka Zinke.
Ústřední vojenská nemocnice (ÚVN) v Praze má tři nové kliniky. Od počátku roku v ní fungují kliniky anesteziologie, traumatologie a onkologie.
ČTK o tom v pondělí informovala mluvčí nemocnice Jitka Zinke.
Podle ní nová pracoviště vznikla ve spolupráci s 1. lékařskou fakultou Univerzity Karlovy a Všeobecnou fakultní nemocnicí. Vedle léčby se tak budou věnovat i přípravě mediků a vědeckým projektům.
Ve vojenské nemocnici je nyní celkem osm klinik. Ve spolupráci s 1. lékařskou fakultou funguje šest z nich. Další dvě jsou pak napojeny na 2. a 3. lékařskou fakultu. "Další akademizace naší nemocnice není v dlouhodobějším horizontu plánována," uvedl ředitel ÚVN Miroslav Zavoral.
Podle děkana 1. lékařské fakulty Tomáše Zimy je vojenská nemocnice kvalitní "jak zdravotnicky, tak ve vzdělávání a vědě". Všeobecná fakultní nemocnice podle své šéfky Dany Juráskové zas využije "technický i osobnostní potenciál" nové onkologické kliniky ÚVN.
Novou kliniku anesteziologie, resuscitace a intenzivní medicíny vede Tomáš Tylle. V čele kliniky traumatologie pohybového aparátu stojí Jan Bartoníček. Přednostou onkologické kliniky se stal Luboš Petruželka.
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