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V Ostravě, dne 24.2.2006
Vážení lékárníci,

k přiloženému otevřenému dopisu, který byl zaslán předsedovi vlády ČR dne 23.2.2006 Vám chceme sdělit následující upřesňující skutečnosti:

PHARMOS, a.s. byl osloven Ministerstvem zdravotnictví ČR ve věci dodávek léků do zařízení přímo spravovaných Ministerstvem zdravotnictví ČR. Již od počátečních fází těchto jednání PHARMOS, a.s. nabyl podezření, že toto jednání je významně ovlivněno korupční aktivitou „zájmových skupin“ blízkých vrcholovým představitelům Ministerstva zdravotnictví ČR. 

Bylo naší povinností prověřit toto naše podezření a proto jsme vstoupili do jednání s ministerstvem zdravotnictví o dodávkách léků do nemocničních zařízení.
Průběh jednání nás dále jen ujišťoval, že naše podezření je oprávněné. Toto přesvědčení bylo naplněno dnem 22.2.2006 a na základě toho jsme zaslali předsedovi vlády České republiky přiložený otevřený dopis a podáme příslušným orgánům činným v trestním řízení trestní oznámení.

Naše jednání bylo cílené a poskytování informací v průběhu minulého a tohoto týdne bylo účelově omezeno na nejnižší možnou míru tak, aby naše úsilí nebylo předem zmařeno a shromáždění potřebného počtu materiálů pro trestní řízení bylo úspěšné. S průkazními materiály budou seznámeni čelní představitelé ČLK a GML.

Pevně věříme, že naše úsilí povede ke zdárnému splnění požadavků lékárnické obce a poukáže na jejich oprávněnost. Zároveň doufáme, že svým chováním společnost PHARMOS, a.s. neztratila Vaši důvěru.

Za PHARMOS, a.s. představenstvo společnosti

PHARMOS, a.s., se sídlem Těšínská 1349/296, 716 00 Ostrava-Radvanice, IČO: 19010290, DIČ: CZ19010290, 

Zapsána v obchodním rejstříku vedeném Krajským soudem v Ostravě, oddíl B, vložka 188

tel: 597575211, 597575213, Fax: 597575261, e-mail: info.ova@pharmos.cz
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