Nemocnice na Ústecku nemají na růst platů
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Studenou sprchu zažívají lékaři, sestry a další zdravotníci, kteří pracují v pěti nemocnicích Krajské zdravotní. Ministerstvo zdravotnictví jim po loňských protestech slíbilo letos zvýšení platů o 10 procent. Nyní z vedení nemocnice přichází špatná správa – na zvýšení platů nemáme.
Zaměstnanci KZ jsou s tím nespokojení. "Počítala jsem s tím, že mi plat zvýší. Dělám na směny, není to lehká práce. Nyní si raději zkouším najít jinou práci, kde nebude takový stres," řekla Ústeckému deníku jedna ze zdravotních sester. Uvedla, že v nemocnici pracuje již přes pět let a práce údajně stále přibývá.
Nespokojení jsou i odboráři, kteří s Krajskou zdravotní i ministerstvem zdravotnictví o platech neustále jednají.
"Na slíbeném zvyšování platů stále trváme.
Krajská zdravotní nejprve dokonce přišla s tím, že se platy budou snižovat. Nyní je vyjednávání ve fázi, že platy alespoň nepoklesnou," uvedla místopředsedkyně Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče Ivana Břeňková. Odboráři se prý již obrátili na ministra zdravotnictví Leoše Hegera. Do konce měsíce prý po něm chtějí informaci, zda peníze v úhradách jsou či nikoli. Pak se rozhodnou, co bude dál.
Ředitel KZ Eduard Reichelt zastupitelům tento týden řekl, že nemocnice údajně nedostala peníze na zvýšení platů v úhradové vyhlášce. "Měli jsme jednání za účasti ministra zdravotnictví, kde jsme dokladovali, že peníze na platy nepřišly," prohlásil.
Podle něho zvýšení platů Krajská zdravotní zdravotníkům neslíbila. "Je to slib někoho jiného, ne náš," prohlásil. Zdravotníkům je údajně vedení nemocnice schopné nyní slíbit jediné. Že jejich platy budou stejné jako v loňském roce.
V loňském roce Krajská zdravotní vykázala zisk ve výši 46 až 47 milionů korun. Letos má podle Reichelta naplánované hospodaření tak, aby skončila s nulou. Za první měsíce letošního roku je dokonce v mírném plusu.
Reichelt přiznává, že KZ ale musí velmi šetřit, protože na platbách dostává méně peněz než v loňském roce. "Máme problém i se zálohami od zdravotních pojišťoven. Měsíčně jde o zhruba 5 milionů korun, které nám schází v cash flow. Budeme proto nejspíše muset využít kontokorentní úvěr, který máme sjednaný," uvedl.
Ústecký deník Vít Lukáš

