Tiskové sdělení Asociace českých a moravských nemocnic 
AČMN vyjadřuje podiv nad složením účastníků dnešního jednání premiéra se zdravotníky. S výjimkou předsedy OSZSP ČR šlo výlučně o setkání se stoupenci ministra Ratha. 
Není divu, že premiér zde „nezaznamenal žádnou výhradu“  k úhradové vyhlášce. Jednání - až na tři ředitele léčebných ústavů - nebyl přítomen nikdo z těch, koho se vyhláška dotýká. 

Nebyly vůbec pozvány nemocnice. Nejen AČMN a další nemocnice sdružené v Krizovém štábu. Ale ani Asociace nemocnic ČR. Podle informací AČMN se dokonce nezúčastnil ani jediný z ředitelů fakultních nemocnic. Je nutno dementovat zprávy sdělovacích prostředků o účasti „Asociace léčeben“. Nic takového neexistuje. 

Nebyli pozváni zástupci praktických lékařů, dětských lékařů, ambulantních specialistů, domácí péče a nelékařských profesí ani zástupci pacientů.   

Česká lékařská komora, zdravotnické odbory ani Česká lékařská společnost JEP nejsou institucemi, které poskytují zdravotní péči. Nejedná-li premiér s poskytovateli, neřeší skutečné problémy zdravotnictví a pacientů. 
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