Společný návrh AČMN, AN ČR, AKN a SSN ČR na úhradu následné péče v roce 2013
(pro dohodovací řízení v roce 2012)
Výše úhrad ve smluvních zdravotnických zařízeních ústavní péče, včetně odborných léčebných ústavů, léčeben dlouhodobě nemocných, zdravotnických zařízení vykazujících ošetřovací den č. 00005 podle vyhlášky, kterou se vydává seznam zdravotních výkonů s bodovými hodnotami3) (dále jen „seznam výkonů“), a zdravotnických zařízení hospicového typu podle § 22a zákona:
1. Paušální sazba za jeden den hospitalizace
a) Paušální sazba za jeden den hospitalizace se stanoví pro každou kategorii pacienta a typ ošetřovacího dne samostatně a zahrnuje hodnotu příslušného ošetřovacího dne včetně režie přiřazené k ošetřovacímu dni a kategorie pacienta podle seznamu výkonů, paušální částku, kterou se hradí léčivé přípravky podle § 17 odst. 7 zákona, a zdravotní výkony, kterými se vykazuje příjmové a propouštěcí vyšetření podle seznamu výkonů.

b) Výše paušální sazby za jeden den hospitalizace v hodnoceném období se stanoví ve výši 103 % paušální sazby za jeden den hospitalizace náležející zdravotnickému zařízení roce 2012.

c) Pokud dojde ve zdravotnickém zařízení ke změnám v rozsahu a struktuře poskytované hrazené péče v porovnání s referenčním obdobím a zdravotní pojišťovna tyto změny odsouhlasí, zohlední je v návrhu smlouvy, včetně vyčíslení dopadů do úhrad.
2. Úhrada ambulantní péče, zvláštní ambulantní péče a zvláštní ústavní péče
a) Pro ambulantní péči hrazenou podle seznamu výkonů se hodnota bodu stanoví ve výši 0,98 Kč.
b) Pro zvláštní ambulantní péči poskytovanou podle § 22 písm. c) zákona, hrazenou podle seznamu výkonů, se stanoví hodnota bodu ve výši 0,93 Kč. 
c) Pro zvláštní ústavní péči poskytovanou ve zdravotnických zařízeních hospicového typu podle § 22a zákona, hrazenou podle seznamu výkonů, se stanoví hodnota bodu ve výši 0,93 Kč.

Úhrada následné intenzivní péče a dlouhodobé intenzivní ošetřovatelské péče (dále NIP a DIOP) 
V roce 2013 bude vykazována a hrazena kódy výkonů ošetřovacích dnů pro pracoviště NIP a DIOP formou paušální úhrady za ošetřovací den v členění dle kategorií.  

NIP 
Kategorie OD bude stanovena na základě kritérií pro stratifikaci pacientů na pracovišti.
Paušální sazba se stanoví:
OD NIP I. stupně                              10.712,- Kč

OD NIP II. stupně                               5.840,- Kč

OD NIP III. stupně                              4.604,- Kč

K hodnotě OD NIP se přiřadí režie dle Seznamu zdravotních výkonů s bodovými hodnotami pro zdravotnické zařízení poskytující jinou lůžkovou zdravotní péči ve výši minimálně 100%. Nelze vykazovat ZUM. Jako ZULP lze na pracovištích NIP vykázat pouze přípravky, jejichž úhrada formou ZULP je povolena pro poskytování resuscitační a intenzivní péče. 

DIOP

Paušální sazba se stanoví:
OD DIOP                                            2.267,- Kč

K hodnotě OD DIOP se připočítá hodnota dle kategorie pacienta v souladu s vyhláškou č. 134/1998 Sb., dále se k hodnotě OD přiřadí režie dle Seznamu zdravotních s bodovými hodnotami pro zdravotnická zařízení poskytující jinou lůžkovou zdravotní péči ve výši minimálně 100 %.            

Odůvodnění: 

Úhrada pro pracoviště NIP a DIOP je koncipována na základě koncepce odborné společnosti ČSARIM. Cena, kalkulovaná na rok 2011 je navýšena o 3% vzhledem k očekávanému nárůstu DPH v roce 2013.    

