                              MÍSTOPŘEDSEDKYNĚ 

ODBOROVÉHO SVAZU ZDRAVOTNICTVÍ A SOCIÁLNÍ PÉČE

                                ČESKÉ REPUBLIKY

                           Ing. Ivana Břeňková

V Praze dne 17. července 2012
Č.j. 370/2012

Vážený pane generální řediteli,

dovolte, abych se na Vás obrátila se žádostí o aktuální informace z oblasti restrukturalizace lůžkového fondu v nemocnicích.

Již v memorandu ze dne  31. 10. 2011 se všechny zdravotní pojišťovny                        a Ministerstvo zdravotnictví shodly na společném postupu pro restrukturalizaci             a redukci lůžkového fondu – nemocničních lůžek. Všechny zdravotní pojišťovny tak před koncem roku 2011 místo automatické prolongace vypověděly existující smlouvy, aby bylo možno uzavřít smlouvy nové, odpovídající potřebě racionalizace sítě smluvních zdravotnických zařízení. 

Dne 20. června bylo podepsáno nejvyššími zástupci Ministerstva zdravotnictví                a všech zdravotních pojišťoven společné memorandum o  restrukturalizaci lůžkového fondu za účelem jeho optimalizace.  

Zdravotní pojišťovny se v memorandu zavázaly zveřejnit do 30. 6. 2012 seznam poskytovatelů zdravotních služeb, kde již došlo k dohodě o restrukturalizaci lůžkového fondu a bude jim nabídnuto uzavření smlouvy pro rok 2013 a následující. Tam, kde zatím k dohodě nedošlo, budou jednání pokračovat. 

V čl. II, bod 5 se zdravotní pojišťovny zavázaly, že budou průběžně informovat veřejnost jak proces jednání postupuje, kde došly k dohodě a jak je pojištěncům zajištěna péče o pojištěnce v regionu, kde dochází k žádoucím restrukturalizačním změnám. 

Vážený pane generální řediteli, z výše uvedených citací vyplývá, že již v současné době je určitý přehled o poskytovatelích zdravotní péče, kteří  mají jisté smlouvy pro následující období, kteří mají jasno, že smlouva uzavřena nebude, a kteří ještě jednají.

V tisku se objevují různé odhady, kolik a které nemocnice budou zavřeny, což vyvolává oprávněné obavy jak na straně pacientů, tak na straně zaměstnanců.

Z uvedených důvodů se na  Vás obracím se žádostí o aktuální informace pokud možno ke dni 31. července, které nemocnice mají již s Vaší zdravotní pojišťovnou jistou smlouvu o poskytování zdravotní péče pro rok 2013                a následující období, ve kterých zatím nedošlo k dohodě, a které již smlouvu ze strany Vaší zdravotní pojišťovny mít uzavřenu nebudou.

Informace využijeme pro následující jednání se zřizovateli a zaměstnavateli  a pro jednání Pracovního týmu RHSD pro zdravotnictví.
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