Tiskové sdělení
Ministr D. Rath předkládá zítřejšímu jednání vlády návrh na poskytnutí finanční výpomoci VZP ČR ve výši 2,57 mld. Kč. Na internetových stránkách Ministerstva zdravotnictví je k tomu uvedeno, že  výpomoc „bude použita na snížení závazků vůči zdravotnickým zařízením po lhůtě splatnosti, čímž bude dosaženo stabilizace hospodaření VZP ČR“. 

To je v rozporu s § 8 odst. 3 zákona č. 551/1991 Sb, v platném znění, který stanoví, že návratná finanční výpomoc „může činit nejvýše 50 % prokázaného nedostatku finančních prostředků způsobeného zvýšeným rozsahem poskytnutých zdravotnických služeb“.  
Ministr Rath opakovaně zdůvodnil růst deficitu VZP v minulosti vším jiným, než zvýšeným rozsahem poskytované zdravotní péče. V 1. pololetí 2006 pak již vůbec nelze hovořit o zvýšeném rozsahu poskytované zdravotní péče, když vyhlášky ministerstva tuto péči omezovaly a redukovaly. 
Zmírnění tvrdých regulací novelou úhradové vyhlášky ministr zdůvodnil zlepšeným hospodařením VZP. Lhal tehdy, nebo lže teď, když pro VZP požaduje další výpomoc?

Asociace českých a moravských nemocnic není proti výpomoci VZP. Odmítá však urychlení úhrad tímto způsobem. Prostředky získané jedním porušením zákona lze jiným porušením zase odejmout.  
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