Vážená paní poslankyně,
Vážený pane poslanče,

Asociace českých a moravských nemocnic se na Vás již opakovaně obrátila v souvislosti s projednáváním návrhu zákona o neziskových nemocnicích. Vyjádřila svou podporu principu neziskových nemocnic a uvedla, čím sněmovnou projednávaný návrh svou byrokratickou podstatou a ekonomickou neživotností princip neziskovosti diskredituje. 

Konečné přijetí návrhu v podobě připravené ČLK a prosazené ministrem D. Rathem znamená nejvážnější zásah do sítě nemocnic tvořené po desetiletí. Spolu s dalšími nekoncepčními kroky ministra Ratha v řízení, financování a legislativním řešení zdravotnictví vytváří situaci, kdy současné poruchy ve fungování zdravotnictví hrozí již v 2. pololetí 2006 jeho rozkladem. 

Příčinu tohoto vývoje vidíme v kroku, jímž veškerá výkonná moc ve zdravotnictví byla svěřena pouze jedné ze zájmových skupin existujících ve zdravotnictví. Ta ve zdravotnictví prosazuje pouze své úzké skupinové zájmy, bez ohledu na stabilitu systému, jeho institucí a především pacientů. 
Prosíme, zvažte při svém hlasování o neziskových nemocnicích, zda rozpory a antagonismy do zdravotnictví vnesené a vyhrocované politikou ministra D. Ratha přijmete i v systémové a institucionální podobě a tím i tyto rozpory povýšíte na zákon.
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