Rath zaútočil na nemocnice v kraji
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Asi prožívá trauma před volbami, domnívá se hejtman 

Sokolov - Velmi ostře zaútočil ministr zdravotnictví David Rath na vedení Karlovarského kraje. Při předvolební mítinku ČSSD v Sokolově řekl, že přeměnou nemocnic na obchodní společnosti kraj rozvrátil zdejší zdravotnictví. Když mu pozvaná ředitelka nemocnice v Sokolově Věra Procházková začala oponovat, Rath se s ní pohádal a osočil ji, že podporuje devastaci nemocnice. Hejtman Josef Pavel pak v reakci na tato slova Rathovi vzkázal, aby nestrašil veřejnost. 

Ministr nastínil, že nemocnice jsou jako firmy ekonomicky nestabilní, čeká je nejistota, mohou se dostat do konkursu. "Krajské zastupitelstvo může jedním hlasem rozhodnout o prodeji akcií a ti lidé za to neponesou odpovědnost," řekl. 

Odmítl, že by zákon o neziskových nemocnicích měl některá zdravotnická zařízení zlikvidovat. Podle Ratha se tím zvýší dohled státu nad krajskými nemocnicemi. Když se jejich majitelé (kraje) nepodvolí, hrozí jim desetimilionová pokuta. 

"Přeji těm pánům, aby se oni nebo jejich blízcí do takové rozvrácené nemocnice dostali. Až se jim něco stane, ať si vyžerou, co svou hloupostí způsobili. Polovina se jich už nevrátí, protože diagnózu jim udělají absolventi," sdělil vedení kraje Rath a pohrozil, že se postará, aby se nikdo z vedení kraje nemohl léčit ve státem kontrolované nemocnici. "Ti pánové se budou léčit tady, a ne v Praze. Přese mě nikdo do Prahy neprojde. Marně budou volat a shánět lůžko." 

Hejtman Josef Pavel označil Rathovy výroky za bláboly. "Považuji to za neskutečnou aroganci vůči občanům. Asi pan ministr prožívá těžké trauma před volební porážkou. Možná by si vzít něco studeného na hlavu," poradil Pavel ministrovi. Podle Josefa Pavla jsou nemocnice v kraji stabilizované. "Jsou v pořádku a dělají dobrou práci." 

Nucená správa VZP prospěla 

Rath zdůraznil, že vyhlášení nucené správy nad Všeobecnou zdravotní pojišťovnou bylo prospěšné. "Jinak by nastal rozklad zdravotní péče." Vláda vyrovnala dluh za státní pojištěnce, když do VZP vložila sedm miliard korun navíc. "Lhůty splatnosti se ze strany pojišťovny snížily z pětapadesáti dnů na současných třicet," chválil ministr. 

Ředitelka sokolovské nemocnice Věra Procházková vzápětí podotkla, že sociální demokraté se snaží o předvolební zmrtvýchvstání VZP, ale mohli zasáhnout už dávno. 

Ministr dál naznačoval, že nikdo nesleduje kvalitu nemocnic v Karlovarském kraji. "Internu v Sokolově vedl nedostatečně vzdělaný primář. Neměl druhou atestaci. Kdyby se dodržovaly předpisy, tak to oddělení mělo zaniknout," útočil Rath. 

	


Ředitelka Procházková odmítla, že by odbornost primáře interny nebyla odpovídající. A dál se bránila proti ministrovým výpadům. "Podporujete devastaci nemocnic," tvrdil Rath. "Až teď jsou nemocnice konečně v pořádku," opáčila ředitelka. "Tak to se nemáme o čem bavit," řekl Rath. 

A dodal, že kdyby na ministerstvu seděl dříve, stát by nikdy nemocnice na kraje nepřevedl. "Byla to chyba mých předchůdců," dodal. 
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