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krizový štáb lékařů, lékárníků a nemocnic

krizový štáb nelékařů

krizový štáb sdružených zdravotnických zařízení a poliklinik

Vážená paní poslankyně,

Vážený pane poslanče,

opětovně se na Vás obracíme ve věci návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 20/1966 Sb., o péči o zdraví lidu, ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony (sněmovní tisk 1045), zařazeného na pořad 56. schůze Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR. 

V návrhu zákona připraveném ministrem zdravotnictví MUDr. D. Rathem poslanecká sněmovna již jednou schválila legislativní změny, které jsou jedním z hlavních důvodů protestů zdravotnické veřejnosti. 

Za omezení základních práv poskytovatelů zdravotní péče tato považuje vyloučení poloviny všech poskytovatelů zdravotní péče ze všech dohodovacích řízení, na kterých se sjednávají smlouvy o poskytování zdravotní péče a výše úhrad této péče. 

Praktičtí lékaři, praktičtí lékaři pro děti a dorost, ambulantní specialisté, stomatologové a zástupci komplementu jsou v návrhu zákona nahrazeni Českou lékařskou komorou a Českou stomatologickou komorou, které nejsou poskytovateli zdravotní péče, žádné smlouvy neuzavírají a žádné úhrady od zdravotních pojišťoven nedostávají. Projednávaný návrh zákona navíc dává zmocnění Ministerstvu zdravotnictví průběh dohodovacích řízení upravit vyhláškou bez jakéhokoli omezení. 

V takových dohodovacích řízeních sjednané smlouvy a výše úhrad zdravotní péče by postrádaly jakoukoli legitimitu a nemohly by být poskytovateli zdravotní péče respektovány. Neúměrné posílení rozhodování a vlivu zejména České lékařské komory na úkor samosprávných sdružení poskytovatelů zdravotní péče obsahuje prvky korporativismu, neslučitelné s demokratickým zřízením ČR. 

Nelékařští zdravotničtí pracovníci nesouhlasí s nesystémovými pozměňovacími návrhy zákona č. 96/2004 Sb., „o nelékařských povoláních“, přiřazených k novele zákona č. 20/1966 Sb., především pak s navrhovaným zrušením registračních zkoušek a s vyloučením profesních organizací z regulace celoživotního vzdělávání. Společně s lékaři, lékárníky, zástupci nemocnic a dalších zdravotnických zařízení odmítají účelové změny zákonů bez dostatečného odborného a veřejného projednání a posouzení všech možných souvislostí a důsledků. 

Proto Vás, vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče, před projednáváním tohoto návrhu žádáme v souladu se zákonem o právu petičním, o projednání „Petice za obranu dostupné zdravotní péče“, jejíž petiční archy s více než 233 tisíci podpisy zdravotníků a dalších občanů byly Petičnímu výboru Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR předány dne 26.4. 2006.  

Pokud usoudíte, že sněmovní tisk 1045 obsahuje i správné a nutné změny některých dalších zákonů, jejich schválení je možné přijetím senátního návrhu k tomuto zákonu. Senátní návrh navíc obsahuje řešení legislativního vakua při stanovení úhrad zdravotní péče pro 2. pololetí 2006 a výše úhrad zde stanovená přímo zákonem je pro zdravotnická zařízení i zdravotní pojišťovny přijatelná.

Pokud z jakýchkoli důvodů senátem navrhované změny nepodporujete, tak Vás žádáme o zachování dosavadní právní úpravy a ponechání přijetí případných změn až nově zvolené sněmovně.

V Praze dne 22. května 2006

Za krizový štáb lékařů, lékárníků a nemocnic, který tvoří:

Česká stomatologická komora

Česká lékárnická komora

Asociace českých a moravských nemocnic

Sdružení praktických lékařů ČR, 

Sdružení praktických lékařů pro děti a dorost ČR

Sdružení ambulantních specialistů ČR

Sdružení soukromých gynekologů ČR

Za Krizový štáb nelékařských profesí, který tvoří:
Asociace dentálních hygienistek

Asociace domácí péče ČR
Asociace psychiatrických sester 
Česká asociace sester

Česká společnost fyziků v medicíně

Česká společnost histologických laborantů

Česká společnost ortoptistek
Komora vysokoškolsky vzdělaných odborných pracovníků ve zdravotnictví
Národní centrum domácí péče ČR
Společnost instrumentářek
Společnost radiologických asistentů ČR
Unie fyzioterapeutů ČR
Unie porodních asistentek

Unie zubních techniků

Česká konfederace porodních asistentek  
Za Krizový štáb sdružených zdravotnických zařízení a poliklinik, který tvoří: 

Zájmové sdružení nestátních zdravotnických zařízení APRIMED
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