Situační  zpráva  20
Návrhy dodatků na prodloužení smluv s VZP ČR 

Dne 21.6. 2006 jsme upozornili na návrhy dodatků distribuované VZP, které jsme nedoporučili uzavírat. Jde o 2 typy dodatků. 

Oba zavazují smluvní strany uvést základní smlouvu do souladu s rámcovou smlouvou vydanou vyhláškou MZ v termínu stanoveném v příslušné rámcové smlouvě. Pokud by tak smluvní strany neučinily, kterákoli z nich by měla právo od smlouvy odstoupit. 

Vyhláška č. 290/2006 Sb. stanoví termín do 30.6. 2006. Jelikož upravit celou smlouvu a podepsat ji do uvedeného termínu je nemožné, VZP by měla možnost kdykoli a z jakéhokoli skutečného důvodu od prodloužené smlouvy okamžitě odstoupit bez výpovědní lhůty. 
Druhý typ dodatku je dokonce formulován tak, že nesplnění úpravy smlouvy do 30.6. 2006 by činilo prodloužení smlouvy již dne 1.7. 2006 neplatným. Tento typ dodatku navíc zavazuje obě smluvní strany provést aktualizaci přílohy č. 2 a to pod sankcí neplatnosti prodloužení. Pokud by zdravotnické zařízení např. nesouhlasilo s omezením rozsahu a podmínek poskytované péče v příloze č. 2, VZP by byla oprávněna od smlouvy odstoupit.

Rada AČMN na svém zasedání 20.6. 2006 projednala situaci a doporučila členům AČMN návrhy dodatků odmítnout a jednat ve věci s vedením VZP. 

Výsledkem jednání s VZP je příslib VZP, že stáhne dosavadní návrhy dodatků a neprodleně zpracuje nové, které před rozesláním zašle AČMN. 

Doporučujeme tedy vyčkat na sdělení kanceláře AČMN, že přiložený návrh dodatku již lze bez rizik podepsat. 
Časové prodlení a skončení smluvního vztahu bez prodloužení smlouvy nehrozí, neboť nově vydaná vyhláška č. 290/2006 Sb. stanoví v § 3 zdravotním pojišťovnám povinnost uzavřít smlouvu s každým zařízením, s kterým ji měly dosud. 
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