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otevřeným dopisem dne 17. 9. 2013 informoval ministra zdravotnictví M. Holcáta o nepravdivosti tvrzení náměstků ministra P. Noska a M. Plíška o nemožnosti vydat novelu úhradové vyhlášky na rok 2013. Poté ministr zdravotnictví požádal krizový štáb o připravení možného návrhu novely úhradové vyhlášky. 

Včera 25. 9. 2013 krizový štáb návrh novely vyhlášky ministrovi zaslal. Novelou vyhlášky by dvěma větami nemocnicím: 
· byly zvýšeny zálohy od zdravotních pojišťoven pro zbývající část roku o 15 % 

· 5 % navýšením úhrady vypočtené podle dosavadní vyhlášky by nemocnicím byly alespoň částečně kompenzovány dopady zvýšení DPH. 

Takto koncipovaný návrh splňuje nejpřísnější kritéria pro vydání novely vyhlášky v závěru období její platnosti a vylučuje její retroaktivitu. 

Navrhované zvýšení úhrad představuje kompenzaci jen necelé poloviny z 6 mld. Kč, o které nemocnice zkrátily restrikce úhradové vyhlášky a 6 mld. Kč odvedených státu zvýšením DPH. 
Pokud nedojde novelou úhradové vyhlášky k navýšení úhrad za rok 2013, restrikce dosavadní úhradové vyhlášky povedou k dodatečnému snížení úhrad nemocnicím při jejím vyúčtování v polovině příštího roku. 

Ministerstvem zamýšlené zvýšení úhrad novou vyhláškou pro rok 2014 by tak bez novely současné vyhlášky bylo zcela anulováno. 
V Praze dne 26. 9. 2013
Mluvčí krizového štábu:

Mgr. Václav Krása, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením

MUDr. Ing. Petr Fiala, místopředseda Asociace českých a moravských nemocnic

