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Připomínky AČMN k návrhu vyhlášky o stanovení hodnot bodu, výše úhrad hrazených služeb a regulačních omezení pro rok 2015
Zásadní připomínky 
I. Předpokládaná výše úhrad pro rok 2015 

Z možných variant úhrady nemocniční péče byla zvolena ta nejsložitější, v podstatě jako úhradovou vyhláškou pro rok 2014, ale se změnami většiny parametrů podílejících se na stanovení výše úhrady náležející konkrétnímu poskytovateli (základní sazba, relativní váhy, koeficienty specializace, koeficienty přechodu pojištěnců, nové regulace a omezení a další). 

Toto řešení znemožňuje jak jednoduchý přímý odhad výše úhrady náležející konkrétnímu poskytovateli, tak jeho odhad porovnáním parametrů pro rok 2015 s rokem 2014. 

Navíc jako referenční období pro výpočet úhrad byl vzat rok 2013, který přinesl největší propad úhrad nemocnic v novodobé historii českého zdravotnictví. 

Modelace provedené v jednotlivých nemocnicích ukazují na značné rozdíly v předpokládané výši úhrad mezi nimi, přičemž řada nemocnic nedosahuje ani výše úhrad předpokládané za rok 2014, natož aby mohla realizovat přislíbené zvýšení platů v roce 2015. 

Aplikací úhradové vyhlášky v navržené podobě by byla narušena i určitá stabilizace nemocniční péče, dosažená v roce 2014 a vyloučeno by bylo zvýšení platů. 

Nepřijatelnost takto pojaté úhradové vyhlášky by mohla být řešena dvěma způsoby. 

a) Ponechat stávající způsob konstrukce vyhlášky a doplnit do ní dolní risk koridor, vylučující nepřijatelný pokles úhrad. 

Příloha č. 1 v bodě A) bude doplněna 

o nové znění bodu 7., které zní: 
„7. Pokud úhrada konkrétnímu poskytovateli v roce 2015 nedosáhne při srovnatelném objemu poskytnuté zdravotní péče výše úhrady za tuto péči v roce 2014, včetně kompenzace regulačních poplatků, navýšené o 3 % na úhradu zvýšených osobních nákladů, zdravotní pojišťovna poskytne v roce 2015 poskytovateli úhradu ve výši roku 2014, včetně kompenzace regulačních poplatků, navýšenou o 3 % na úhradu zvýšených osobních nákladů.“

Dosavadní bod 7. bude bodem 8. a jeho znění bude doplněno novou větou vloženou před větu poslední, která zní: 

„Výše předběžné úhrady při srovnatelném objemu poskytované zdravotní péče bude nejméně ve výši předběžné úhrady poskytované v roce 2014 navýšené o 3 % na úhradu zvýšených osobních nákladů.“ 
Navrhované řešení odpovídá záměru formulovanému v důvodové zprávě k návrhu vyhlášky. 

b) Alternativou a v podstatě shodným řešením, nezatěžujícím zbytečnými vzorci je možnost paušální úhrady, na níž došlo ke shodě při jednání asociací nemocnic na MZ dne 13.11.2014. 
Potvrzujeme souhlas s tím, aby úhradová vyhláška pro rok 2015 stanovila úhradu akutní lůžkové péče globální paušální úhradou ve výši 103 % úhrady náležející poskytovateli za rok 2014 (včetně úhrady kompenzace zrušených hospitalizačních poplatků v tomto roce) za podmínky zachování objemu poskytnuté péče v roce 2014, vyjádřeného např. procentem součinu počtu hospitalizačních případů a jejich relativních vah. 

Zároveň si znovu dovolujeme upozornit, že v případě nižší než výše uvedené úhrady AČMN doporučí svým členům, kteří nejsou příspěvkovými organizacemi, aby v roce 2015 nezvyšovali mzdy z důvodu nepostačující výše úhrad z veřejného zdravotního pojištění. 

II. Kompenzace regulačního poplatku za den hospitalizace

Návrh vyhlášky kompenzuje regulační poplatek 100 Kč pouze pro část lůžkové péče, a to péči hrazenou formou případového paušálu. Ostatní akutní péče, následná a dlouhodobá péče nemá tento poplatek kompenzován. 

Navrhuje se jeho kompenzaci stanovit přímo v textu vyhlášky obdobně jako kompenzace poplatků v ambulantní a lékárenské péči a to takto: 

Do § 16 vložit nový odstavec, který bude označen jako odstavec (1): 

„(1) Za každý vykázaný výkon č. 09544 podle seznamu výkonů náleží poskytovateli lůžkové péče částka 100 Kč, s výjimkou akutní lůžkové péče hrazené globální paušální úhradou.“

 Dosavadní text § 16 bude označen jako odstavec (2). 

III. Výše úhrady následné a dlouhodobé péče

Návrh vyhlášky stanoví výši paušální úhrady za ošetřovací den 107 % paušální sazby sjednané k 31.12.2013. To by vedlo ke snížení úhrad následné péče proti roku 2014 o 7 – 11 %. Stanovená výše úhrady je v rozporu i s důvodovou zprávou, která předpokládá úhradu 107 % roku 2014. 

AČMN bere na vědomí vysvětlení MZ na poradě 13.11.2014, že došlo k chybě a počítá se s referenčním obdobím 2014. 

V souladu s tímto jednáním navrhuje v Příloze č. 1 část B) 1. písm. b) stanovit paušální sazbu ve výši 105 % paušální sazby za jeden den hospitalizace, stanovené pro rok 2014, při současné kompenzaci regulačních hospitalizačních poplatků, jak je navrhováno výše.  

Obdobně navrhuje zvýšit úhradu dalších forem následné a dlouhodobé péče nehrazené paušální sazbou, uvedené v části B). 
IV. Koeficient přesunu pojištěnců

AČMN zásadně nesouhlasí s použitím koeficientu změny podílu počtu pojištěnců příslušné zdravotní pojišťovny, které problém změn počtu plátců zdravotního pojištění přenáší na poskytovatele zdravotní péče. Změna počtu pojištěnců se u poskytovatele dostatečně a plně projevuje v počtu jím ošetřených pojištěnců příslušné pojišťovny. 
Nevysvětlitelné přitom je, že jiný koeficient Kpp pro příslušné pojišťovny se uplatňuje u lůžkové péče a jiný u péče ambulantní. 

Použití Kpp při určování výše úhrady za zdravotní péči je v rozporu s principem zákona č. 48/1997 Sb., že ze zdravotního pojištění se může hradit pouze poskytnutá zdravotní péče. V případě použití Kpp v úhradové vyhlášce se AČMN obrátí na ústavní soud. 
V. Akreditace a vliv na výši úhrady
Akreditace poskytovatele k poskytování určitého druhu zdravotních služeb není ukazatelem kvality těchto služeb, ale pouze předpokladem pro tuto kvalitu. Obdobně jako v bodě IV. zákon č. 48/1997 Sb. nepřipouští jinou úhradu než za poskytnutou zdravotní péči. Nikoli za administrativní úkony a osvědčení s akreditací spojené. Rozdílná výše úhrady s provedenými nebo neprovedenými úkony tohoto druhu je zvýhodňováním, popřípadě diskriminací příslušného poskytovatele. 

Proto AČMN požaduje vypustit ustanovení Přílohy č. 1, část A), 3.7, definice PUdrg,2013 , dále obdobných ustanovení Přílohy č. 5 v bodě 2. písm. b., c. 
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