

Návrh AČMN, SSNČR a AKN
[bookmark: _GoBack]na stanovení hodnot bodu, výše úhrad hrazených služeb a regulačních omezení pro rok 2016 následné a dlouhodobé lůžkové péče

(1) Referenčním obdobím se rozumí rok 2015.
(2) Hodnoceným obdobím se rozumí rok 2016.
(3) Do referenčního období jsou zařazeny veškeré hrazené služby poskytnuté v roce 2015, poskytovatelem vykázané do 31. března 2016 a zdravotní pojišťovnou uznané do 31. května 2016. 
Do hodnoceného období jsou zařazeny veškeré hrazené služby poskytnuté v roce 2016, poskytovatelem vykázané do 31. března 2017 a zdravotní pojišťovnou uznané do 31. května 2017.
1. Paušální sazba za jeden den hospitalizace s výjimkou zvláštní lůžkové péče
	
	Paušální sazba za jeden den hospitalizace se stanoví pro každou kategorii pacienta a typ ošetřovacího dne samostatně a zahrnuje hodnotu příslušného ošetřovacího dne včetně režie přiřazené k ošetřovacímu dni a kategorie pacienta podle seznamu výkonů, paušální částku, kterou se hradí léčivé přípravky podle § 17 odst. 6 zákona, a výkony, kterými se vykazuje příjmové a propouštěcí vyšetření podle seznamu výkonů.

	
	Výše paušální sazby za jeden den hospitalizace v hodnoceném období se stanoví:
a) ve výši paušální sazby za jeden den hospitalizace stanovené pro rok 2015 navýšené procentem nárůstu celkových příjmů zdravotních pojišťoven v roce 2015 oproti roku 2014  
b) s dalším navýšením stanoveným samostatně pro zvýšení platů a mezd (nejvhodněji na jednoho pracovníka a podle kategorie pracovníka)
Nad rámec výše stanovené paušální sazby bude součástí úhrady kompenzace regulačních poplatků ve výši 100 Kč za každý OD. 

	

	Změny v rozsahu a struktuře poskytovaných hrazených služeb ve srovnání s referenčním obdobím se dohodnou ve smlouvě mezi poskytovatelem a zdravotní pojišťovnou včetně souvisejících změn ve výpočtu úhrad.


2. Úhrada ambulantní péče a zvláštní ambulantní péče
S výjimkou úhrady takové péče poskytnuté poskytovatelem zvláštní lůžkové péče bude upravena v souladu s úhradou této péče v akutních lůžkových zařízeních.
Kompenzovány budou rovněž regulační poplatky za ambulantní péči. 
3. Úhrada zvláštní lůžkové péče a následné intenzivní péče (NIP, DIOP) 
Péče bude hrazena ve výši úhrady roku 2015 navýšené procentem celkového nárůstu příjmů zdravotních pojišťoven v roce 2015 proti roku 2014. 
Samostatně bude stanoveno navýšení úhrady nezbytné pro zvýšení platů a mezd v roce 2016 (nejvhodněji na jednoho pracovníka a podle kategorie pracovníka).
Samostatně budou kompenzovány regulační poplatky ve výši 100 Kč za každý OD. 

