Lůžkové na dětském oddělení v Děčíně končí
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Nedostatek lékařů se začíná projevovat tím, že nemocnice musejí uzavírat některá oddělení. Děčínská nemocnice oznámila, že od ledna už nebude provozovat dětské lůžkové oddělení. Rodiče budou vozit děti k hospitalizace do Ústí nad Labem. Otázkou je, zda nemocnice tuto kapacitu zvládne...
Od Nového roku v děčínské nemocnici nebude fungovat lůžková část dětského oddělení, ale pouze dětský stacionář. Důvodem, proč dochází k uzavření lůžkové části je kritický nedostatek lékařů, kteří v současném počtu nejsou schopni zajistit potřebné služby. Nejbližší nemocnice, která umožňuje hospitalizaci dětí, je Ústí nad Labem, které je zhruba 30 km od Děčína.
Otázkou ale je, zda ústecká nemocnice příjem dalších dětí z Děčínska zvládne - problém může být s kapacitou ústeckého dětského oddělení. Podle zkušeností rodičů z regionu je totiž již nyní ústecká pediatrie výrazně naplněná. Řada dětí tak může skončit například  v nemocnici v České Lípě nebo v Lužické nemocnici  v Rumburku.
„Od ledna přejde naše dětské oddělení pod dětskou kliniku v Ústí nad Labem a v Děčíně zůstane denní stacionář, který bude v provozu denně do půl čtvrté odpoledne. Jedná se ale o přechodné opatření. V provozu samozřejmě zůstane novorozenecké oddělení, tam se nic nemění," potvrdila Děčínskému deníku ředitelka děčínské nemocnice Anna Briestenská. Pokud by se nemocnici podařilo sehnat v prosinci potřebné pediatry, k uzavření lůžkové části dětského by dojít nemuselo.  
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