V nemocnicích chybějí praktičtí lékaři. Sloužit nechtějí i kvůli vysokému věku
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· Nemocnice bojují s nedostatkem lékařů a sester. Některé už musejí omezovat péči. 
· Nedostatek doktorů by podle ředitelů nemocnic pomohlo zmírnit, kdyby na pohotovost chodili sloužit praktičtí lékaři. 
· Ti se ale zapojují jen velmi zřídka - nic je k tomu nemotivuje. Navíc jejich věk často přesahuje padesátku.
Nedostatek lékařů a sester začíná podle ředitelů nemocnic ohrožovat provoz v českém zdravotnictví. Chybějící personál by přitom pomohlo alespoň zčásti dorovnat, kdyby praktičtí lékaři častěji chodili sloužit na pohotovost. Tomu se však spíše vyhýbají.
"U praktických lékařů je ochota podílet se na zajištění lékařské služby první pomoci naprosto minimální. A nemám jim to za zlé, často to je i kvůli jejich průměrnému věku," potvrzuje ředitel Karlovarské krajské nemocnice Josef März. Naráží na fakt, že podle statistických údajů za rok 2013 je skoro 55 procentům praktických lékařů více než 55 let.
Pro lékaře ze soukromých ordinací by to znamenalo směny navíc. A zákon je k tomu ani nijak nenutí.
Chybí lékaři i sestry
Nemocnice hlásí akutní nedostatek lékařů a sester. Odcházejí do soukromých ordinací, za hranice nebo zcela mimo obor. Některé nemocnice už omezují péči a zbývající personál musí sloužit i za chybějící bývalé kolegy. Přesné počty míst, která nemocnice nutně potřebují obsadit, nikdo nezná. Ministerstvo zdravotnictví teď mimo jiné i proto chystá registr všech zdravotnických pracovníků.
"Když je lékaři 68 let, může říct: Nezlobte se, mám co dělat s vlastní praxí, sloužit po nocích vám tam nebudu," potvrzuje Jakub Uher, právník Sdružení praktických lékařů, které podle něj nijak neeviduje, kolik jeho členů na pohotovostech slouží.
Netuší to ani předseda Mladých praktiků Norbert Král. Tvrdí ale, že začínající praktičtí lékaři jsou naopak na pohotovostech velmi aktivní.
"Slouží na internách po celé republice, nebo dokonce jezdí se záchrankou," říká. Jedno z možných vysvětlení, proč se praktickým lékařům obecně do nemocnic nechce, nabízí ředitelka nemocnice v Blansku Vladimíra Danihelková.
V "její" nemocnici podle ředitelky slouží na pohotovosti jen pár lékařů ze soukromých ordinací. Každý přijde zhruba dvakrát měsíčně. Většinu dní tak stejně musí pokrýt nemocniční doktoři. Podle ní je to otázka odbornosti. Lékaři mají prý často strach se posadit na urgentní příjem v okresních a menších nemocnicích. "Setkávají se tam s obrovskou plejádou diagnóz," říká. Lékaře ke službám na pohotovosti nemotivuje takřka nic. Mohou si na službách v nemocnicích zvýšit odbornost a dostat se k zákrokům, které ve svých praxích běžně neprovádějí.
Kromě toho už ale zbývá jen čirý altruismus. "Někteří vnímají, že české zdravotnictví opravdu má problém, a chtějí pomoci," dodává Danihelková.
Ředitelé nemocnic se včera touto nepříznivou situací zabývali na celostátním setkání v Praze. Od státu chtějí hlavně víc peněz na platy. Letošní, pětiprocentní nárůst je podle Märze málo.
Nemocnice volají i po jednodušším systému vzdělávání. Pro lékaře už zjednodušení schválila vláda, pro sestry ho ministerstvo teprve chystá.
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