Usnesení Shromáždění delegátů AČMN 
konaného dne 3. května 2016 v Praze
Shromáždění delegátů AČMN:

1. Bere na vědomí
· zprávu o činnosti Rady AČMN  
· zprávu revizní komise
2. Volí
a) předsedu AČMN : 


MUDr. Eduard Sohlich, MBA



b) členy Rady :

za kraj

Jihočeský : 

MUDr. Bc. Tomáš Fiala, MBA
 

Jihomoravský : 
Ing. Karel Doležal

Karlovarský : 
MUDr. Josef März 

Královéhradecký : 
Ing. Zbyněk Chotěborský

Kraj Vysočina : 
JUDr. Věra Palečková 

Liberecký :

MUDr. Jiří Kalenský

Moravskoslezský :
Ing. Tomáš Stejskal

Olomoucký :

MUDr. Jiří Černý

Pardubický :

MUDr. Pavel Kunčák

Plzeňský :

Ing. František Lešundák

Praha :

MUDr. Ing. Petr Fiala

Středočeský :
MUDr. Petr Chudomel, MBA

Ústecký :

Ing. Petr Urban

Zlínský :

MUDr. Antonín Bařinka

a dále : 



MUDr. Lukáš Velev, MHA






MUDr. Martin Novák
MUDr. Vít Němeček, MBA






Ing. Martin Grolmus






Ing. Věra Prousková, MBA

Ing. Michal Čarvaš, MBA



c) členy revizní komise : 


MUDr. Zdenka Polzerová, MBA







MUDr. Helena Pomahačová

Ing. Petr Hartmann 

3. Schvaluje

- rozpočet na rok 2016
4. Konstatuje
Personální krize v nemocniční péči, jejíž součástí je nedostatek lékařů a sester v nemocnicích, dále pokračující odchody lékařů i sester, a i fyzický nedostatek uvedených profesí na pracovním trhu, již ohrožuje pacienty a bez zásadních opatření státu hrozí kolaps celého systému nemocniční péče. 
5. Nesouhlasí

S protestní akcí připravovanou LOK-SČL na září resp. říjen tohoto roku. Personální situace v nemocnicích je natolik napjatá, že jakýkoli další negativní impuls může vést ke zhroucení řady nemocnic a k dominovému efektu na další nemocnice. 
6. Žádá

Vládu ČR, aby předešla hrozícímu nebezpečí a přijala program stabilizace nemocnic obsahující opatření ke zvýšení zájmu o práci ve zdravotnictví, ke změnám zdravotnického školství a celoživotního vzdělávání zdravotníků a především ke skokovému zvýšení platů a mezd. Za minimum považuje jejich 30% zvýšení, rozložené do 3 let. Aby nemocnice mohly zvýšené platy a mzdy již v roce 2017 vyplatit a současně udržet péči o pacienty, požaduje pro daný rok 10 % zvýšení úhrad od zdravotních pojišťoven. 
7. Podporuje

Zvýšení plateb za tzv. státní pojištěnce podle návrhu ministra zdravotnictví S. Němečka, které by do zdravotního pojištění mělo přinést téměř 10 mld. Kč navíc. Současně se zvýšeným výběrem pojistného v roce 2016 by tímto byly vytvořeny dostatečné zdroje na výše uvedené zvýšení úhrad, platů a mezd. 
8. Ukládá Radě AČMN

· Nadále usilovat o přijetí opatření k finanční a personální stabilizaci nemocnic a jeho realizaci jak ve sféře vzdělávání a přípravy zdravotnických pracovníků, tak v úhradách nemocnicím a při zvyšování platů a mezd. 
· Usilovat, aby úhradová vyhláška na rok 2017 stanovila finanční prostředky na zvýšení platů a mezd jako samostatnou složku úhrady. 
9.  K novelizaci zákona o registru smluv
AČMN důrazně požaduje, aby se všechny nemocnice, bez ohledu na jejich velikost, zřizovatele či právní formu, pohybovaly v rámci Zákona o registru smluv ve stejném režimu. Odlišné podmínky pro některé nemocnice považujeme za bezdůvodné a jednoznačně diskriminační. 
V Praze dne 3. května 2016
