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Přítomní lékárníci se seznámili s připravovanými změnami a prodiskutovali je se zástupci ministerstva zdravotnictví. Snahu reformovat české zdravotnictví sice vítají, ale s níže uvedenými zásadními připomínkami.

                     Česká lékárnická komora  zásadně odmítá vybírání regulačních poplatků lékárníky. Rozhodování o druhu a množství předepisovaných léků probíhá  v ordinacích lékařů, ne v lékárnách.  60% spoluúčasti v českém zdravotnickém systému je už nyní realizováno v lékárnách a přesto plýtvání s léky nezabránilo.

                     Reforma nezavádí rovný přístup k lékům. Předvídatelný doplatek považujeme za nezbytný pro rozhodování jak lékařů tak pacientů i vzhledem k jejich finančním možnostem.

                     Pokud bude nezbytné takovou regulaci zavést, prosazujeme pevný předem známý doplatek na léky, nikoliv poplatek za položku na receptu. Aby nebyla popřena regulační funkce doplatku, musí být stanovena povinnost vybrat ho.

                     Lékárny nemohou  u každého léčiva v reálném čase zjišťovat nejnižší ceny na trhu a takováto povinnost spolu s informací pro zdravotní pojišťovny je naprosto neproveditelná. Kontrolu překročení limitu maximální částky vydané pacientem za doplatky a poplatky za rok je tedy třeba nechat plně na pojišťovnách na základě informací o skutečně zaplacených penězích.

                     Systém výjimek považujeme za rizikový a v případě jeho zavedení požadujeme, aby jejich kontrola a uplatňování neprobíhala v lékárnách. Musí to být úkolem pro zdravotní pojišťovny nebo sociální systém.   

 v Praze, 14.dubna 2007

 za účastníky porady předsedů Okresních sdružení lékárníků ČLK 

 PharmDr. Lubomír Chudoba, prezident České lékárnické komory

