Usnesení Shromáždění delegátů AČMN 
konaného dne 24. května 2018 v Praze
Shromáždění delegátů AČMN:

1. Bere na vědomí
· zprávu o činnosti Rady AČMN  
· zprávu revizní komise
2. Volí
a) předsedu AČMN : 


MUDr. Eduard Sohlich, MBA



b) členy Rady :

za kraj

Jihočeský : 

MUDr. Bc. Tomáš Fiala, MBA
 

Jihomoravský : 
MUDr. Vladimíra Danihelková, MBA

Karlovarský : 
MUDr. Jiří Štefan 

Královéhradecký : 
Ing. Ivana Urešová, MBA

Kraj Vysočina : 
JUDr. Věra Palečková 

Liberecký :

MUDr. Jiří Kalenský

Moravskoslezský :
JUDr. Zdeněk Horák, MBA

Olomoucký :

MUDr. Jiří Černý

Pardubický :

MUDr. Tomáš Gottvald





Praha :

MUDr. Ing. Petr Fiala

Středočeský :
MUDr. Petr Chudomel, MBA

Ústecký :

Mgr. Tomáš Krajník

Zlínský :

MUDr. Antonín Bařinka

a dále : 



Ing. Michal Čarvaš, MBA

Ing. Martin Grolmus 

MUDr. Lukáš Velev, MHA
MUDr. Vít Němeček, MBA

MUDr. Martin Novák










Ing. Petr Urban
c) členy revizní komise : 


MUDr. Zdenka Polzerová, MBA







MUDr. Helena Pomahačová

Ing. Petr Hartmann 

3. Schvaluje

- rozpočet na rok 2018
4. Potvrzuje rozhodnutí Rady AČMN ze dne 16.5.2018 o přerušení dohodovacího řízení o úhradách
Z výroků příslušných představitelů vlády je zřejmé, že i pro rok 2019 dojde k rozhodnutí o zvýšení platů v nemocnicích. Zatím však není jasné, zda to bude znovu o 10 % nebo o jiné procento, a zda se to bude týkat všech zaměstnanců nemocnic nebo jen některých kategorií zaměstnanců. 

Za situace, kdy nejsou jasné mzdové nároky na nemocnice ani vyplývající nutnost zvýšení jejich úhrad od zdravotních pojišťoven a není akceptována nová predikce příjmů zdravotního pojištění, je zřejmé, že v probíhajícím dohodovacím řízení o úhradách na rok 2019 nelze jednat o konkrétní výši úhrad. 

Protože se AČMN chce v dohodovacím řízení dohodnout, Shromáždění delegátů AČMN potvrzuje rozhodnutí Rady AČMN o přerušení tohoto dohodovacího řízení pro segmenty akutní lůžkové péče a následné lůžkové péče do doby, než bude rozhodnuto o nových předpokladech příjmů a výdajů a bude jasné, jaké úhrady navíc nemocnice musí požadovat, a než zdravotní pojišťovny s potřebným navýšením budou souhlasit.  
5. Požaduje
· Aby úhrady na rok 2019 vycházely z úhrad roku 2018, jak je pro tento rok stanoví úhradová vyhláška. Aby pro rok 2019 byla vydána v zásadě shodná vyhláška stanovící nemocnicím úhradu stejným mechanismem jako v roce 2018, s přihlédnutím k výkonnosti a dalším parametrům činnosti příslušného zařízení.

· Aby takto stanovená úhrad na rok 2019 byla navýšena o 2 % k dorovnání inflace.
· Dále navýšena o 2 % na provozní náklady nemocnic včetně nákladů minulých let, kdy z důvodu zvyšování platů nebylo možné navyšovat provozní náklady. 
· Dále navýšena o x % podle toho, o jakém navýšení platů bude rozhodnuto. Zvýšení platů a mezd o 10 % všem zdravotníkům, vyžaduje podle výpočtů AČMN 7 % zvýšení úhrad. 

· Celkově při zvýšení platů a mezd o 2 % inflace, o 2 % na provoz a o 7 % na platy či mzdy požaduje AČMN 11 % zvýšení úhrad oproti úhradě vypočtené podle pravidel roku 2018. 
6. Konstatuje
AČMN podle svých stanov není organizací zaměstnavatelů. Stanovy AČMN ji nezmocňují sjednávat za své členy kolektivní smlouvy vyššího typu. Ke sjednání takové smlouvy by bylo nezbytné samostatné zmocnění od členů AČMN. 
7. Ukládá 

a) Zástupcům AČMN na jednání dohodovacího řízení o rámcových smlouvách souhlasit jen s takovými změnami ve stávajících rámcových smlouvách, které si vyžadují změněné zákony, nebo které jsou zdůvodněné, účelné a oboustranně výhodné. Znění rámcové smlouvy před odsouhlasením rámcové smlouvy v dohodovacím řízení předložit k odsouhlasení Radě AČMN. 
b) Radě AČMN zapracovat připomínky k úhradám přednesené na Shromáždění delegátů AČMN do jednání dohodovacího řízení a přípravy vyhlášky. 
V Praze dne 24. května 2018
