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V Praze dne 27. března 2019
Vážený pane ministře, 

zaznamenali jsme Vaši pozornost pozměňovacímu návrhu poslance P. Nachera k návrhu novely zákona o léčivech, kterým by měl být umožněn zásilkový výdej léčivých přípravků na lékařský předpis. 
Přesto si Vás dovolujeme upozornit na zásadní nesouhlas níže podepsaných asociací a sdružení nemocnic s tímto návrhem. Plně se ztotožňujeme se stanoviskem sekce nemocničních lékárníků ČFS ČLS JEP ze dne 17. 3. 2019. Ekonomické dopady případné realizace tohoto návrhu by byly úměrné podílu dražších léků v lékárnách jednotlivých typů nemocnic. 

Zároveň by došlo ke znehodnocení mnohého, co se nejen v nemocničním lékárenství podařilo dosáhnout s nedohlédnutelnými následky nejen pro nemocnice a jejich lékárny. I z pohledu nemocnic sdílíme obavy vyjádřené ve výzvě České lékárnické komory ze dne 15. 3. 2019. 
Navíc dnem 9. února 2019 vešlo v účinnost opatření o ochranných prvcích, tzv. protipadělková směrnice. Administrativně i finančně náročný systém garantuje pacientům výdej bezpečných léčivých přípravků z rukou farmaceuta. Na jednu stranu se tak vytváří nákladný systém ověřování pravosti, na druhou stranu by se podle návrhu měl vložit mezi farmaceuta a pacienta mezičlánek, kdy by léky byly svěřeny odborně nezpůsobilým osobám a byly by transportovány přes různá přepravní depa, která pacientům nemohou garantovat nic. 

Dovolujeme si Vás požádat o kroky nezbytné k tomu, aby pozměňovací návrh nebyl přijat. Jelikož jde o návrh poslance jedné z vládních stran, odpovědnost za důsledky jeho přijetí by nesl nejen rezort zdravotnictví, ale i vláda. 
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