NÁVRH  AČMN

na úhradu zdravotních služeb poskytovaných poskytovateli následné lůžkové péče, dlouhodobé lůžkové péče a zvláštní lůžkové péče pro rok 2020

1.   Úhrada následné lůžkové péče, dlouhodobé lůžkové péče a péče ošetřovacího dne 00005
Zdravotní služby se hradí paušální sazbou stanovenou pro každou kategorii pacienta a typ ošetřovacího dne samostatně  a zahrnuje  hodnotu  příslušného  ošetřovacího  dne  včetně  režie  přiřazené k ošetřovacímu dni a kategorie pacienta podle seznamu zdravotních výkonů, paušální částku, kterou se hradí léčivé přípravky podle § 17 odst. 6 zákona, a zdravotní výkony, kterými   se   vykazuje   příjmové  a propouštěcí   vyšetření.
Paušální sazba pro rok 2020 se stanoví ve výši paušální sazby hrazené příslušnému poskytovateli za příslušný ošetřovací den v roce 2019 včetně navýšení úhrad na zvýšení příplatku zdravotnickým pracovníkům vykonávajícím nelékařské zdravotnické povolání střídavě ve třísměnném nebo nepřetržitém provozním režimu za ošetřovací den, s navýšením o 1000 Kč za každý ošetřovací den. 

2. Úhrada následné intenzivní péče, dlouhodobé intenzivní ošetřovatelské péče a následné ventilační péče 
Výkony následné intenzivní péče, dlouhodobé intenzivní ošetřovatelské péče a následné ventilační péče se hradí v roce 2020 podle seznamu výkonů s hodnotou bodu ve výši 1,11 Kč včetně navýšení úhrad na zvýšení příplatku zdravotnickým pracovníkům vykonávajícím nelékařské zdravotnické povolání střídavě ve třísměnném nebo nepřetržitém provozním režimu za ošetřovací den v roce 2019, s navýšením úhrady o 1000 Kč za každý ošetřovací den. 

2.   Úhrada zvláštní ambulantní péče
Zvláštní ambulantní péče poskytovaná podle § 22 písm. c) a e) zákona 48/1997 Sb., se hradí v roce 2020 podle seznamu výkonů úhradou za poskytnuté výkony s hodnotou bodu ve výši 1,02 Kč včetně navýšení úhrad na zvýšení příplatku zdravotnickým pracovníkům vykonávajícím nelékařské zdravotnické povolání střídavě ve třísměnném nebo nepřetržitém provozním režimu za ošetřovací den v roce 2019, s navýšením úhrady o 1000 Kč za každý ošetřovací den.

3. Úhrada zvláštní lůžkové péče
[bookmark: _GoBack]Zvláštní  lůžková  péče  poskytovaná  podle  zákona  48/1997  Sb.,  §  22a se hradí v roce 2020podle seznamu výkonů úhradou za poskytnuté výkony s hodnotou bodu ve výši 1,03 Kč včetně navýšení úhrad na zvýšení příplatku zdravotnickým pracovníkům vykonávajícím nelékařské zdravotnické povolání střídavě ve třísměnném nebo nepřetržitém provozním režimu za ošetřovací den v roce 2019, s navýšením úhrady o 1000 Kč za každý ošetřovací den. 
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