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V Praze dne 9. září 2019
Stanovisko AČMN 
k "materiálu" Návrh na novelizaci zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění 

Ministerstvo zdravotnictví v zaslaném materiálu navrhuje největší změnu vztahu poskytovatelů a zdravotních pojišťoven od přijetí zákona v roce 1997. Přitom tomuto návrhu nepředcházelo zhodnocení zkušeností s dosavadním zněním zákona, shoda nad důvody, proč je nutno zákon změnit, ani diskuse, jakými směry se ubírat.

Vše nasvědčuje tomu, že jde o reakci na to, že některá sdružení poskytovatelů si dovolila v dohodovacím řízení o úhradách na rok 2020 zaujmout jiné stanovisko než Ministerstvo zdravotnictví a zdravotní pojišťovny.

Návrhy na zrušení dohodovacího řízení o rámcových smlouvách a podstatné okleštění dohodovacího řízení o úhradách považuje AČMN za zásadní omezení samosprávných prvků ve zdravotnictví, rovnosti poskytovatelů a zdravotních pojišťoven a ústup od role státu při tvorbě sítě zdravotnických zařízení, formování smluvních vztahů a stanovení úhrad zdravotních služeb.

AČMN nemůže souhlasit s tím, že smlouvy rozdělující veřejné prostředky veřejného zdravotního pojištění jsou považovány za soukromoprávní. Tím by se dostaly pod rozhodující vliv ekonomicky nejsilnějších partnerů – zdravotních pojišťoven. Pro nemocnice a jejich materiální a lidské investování jsou naprosto nepřijatelné smlouvy na dobu neurčitou pouze se 6měsíční výpovědní lhůtou a možnosti výpovědi bez udání důvodu. Taková úprava může vést i k nepromyšlenému nebo svévolnému rušení nemocnic nebo ambulantních praxí.

Za nepřijatelné považujeme, aby do dohodovacího řízení již v jeho průběhu závazně vstupovalo Ministerstvo zdravotnictví. Tím by do jednání dvou smluvních stran vstupovala třetí strana, která by přitom nenesla odpovědnost za dosažení nebo nedosažení dohody. S tím souvisí i navrhovaná možnost ministerstva při dosažení dohody nevydat úhradovou vyhlášku. Možnost stanovovat úhrady pouhým rozhodnutím bez formy právního předpisu již v minulosti zrušil Ústavní soud. 
Tyto a mnohé další důvody vedou AČMN k tomu, že nebude připomínkovat jednotlivá ustanovení a musí odmítnout návrh jako celek. 

Zvláště když na posouzení, prodiskutování a zpracování připomínek Ministerstvo zdravotnictví poskytlo pouze 5 pracovních dnů !!! 
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