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Stanovisko AČMN

k návrhu novely vyhlášky č. 99/2012 Sb., o požadavcích na minimální personální zabezpečení zdravotních služeb

AČMN považuje za překvapující, že závažné změny v požadavcích na minimální personální vybavení vedoucí k nutnosti zvýšit personální vybavení v personálně nejnáročnějších pracovištích nemocnic a v nejvíce nedostatkových odbornostech byly navrženy bez předběžného projednání s asociací, bez vyjádření odborníků a bez odborné diskuse.

Z návrhu například vyplývá, že nově by na řadě pracovišť péče dosud poskytovaná minimálně jedním lékařem musela být personálně zabezpečena ještě jedním lékařem navíc. To by znamenalo mimořádné personální zatížení malých nemocnic a zřejmě i praktickou likvidaci řady JIP v těchto nemocnicích. Zdvojnásobení personálního zatížení by zlikvidovalo například dětské JIP a rozbilo celý systém služeb v menších a středních nemocnicích. 

Nežádoucí dopady však nelze omezit jen na menší a střední nemocnice. Ze stanoviska velké krajské nemocnice vyplývá, že např. na lůžkách urologie by mohl sloužit jen atestovaný urolog nebo lékař s urologickým kmenem a atestovaným urologem jako dohledem.  Jak je v návrhu výslovně uvedeno, v žádném případě by to nemohl být lékař s jiným kmenem (v jejich podmínkách např. chirurg). Je jasné, že obory, ve kterých slouží pouze jeden lékař, nemůže sloužit lékař bez kmene (ani s příslužbou).  
Navržené změny vyhlášky považují členové AČMN za projev naprosté neznalosti skutečného provozně-personálního stavu v nemocnicích a hodnotí jej jako zcela neodpovídající realitě. Nemocnice, které by při současné personální situaci vzaly na sebe nové povinnosti, by se dostaly do právní pasti nejen vlastní odpovědnosti, ale i osobní zodpovědností lékařů s rizikem jejich odborné a osobní likvidace.

Proto AČMN je nucena odmítnout tento návrh jako celek a žádá odbornou diskusi nad potřebou navrhovaných změn, jakož i nad kroky k řešení celkové personální situace v nemocnicích, které případné změny skutečně vedoucí ke zvýšení kvality a bezpečnosti péče umožní. 
Pokud by ministerstvo nadále prosazovalo zpřísnění personálního vybavení necitlivějších pracovišť nemocnic, aniž by byl zásadně řešen problém nedostatku lékařů, zvyšování jejich kvalifikace a zásadního zlepšení odměňování, bude AČMN nucena obrátit se na veřejnost s upozorněním na následky takových kroků.

V Praze 24. 10. 2019
MUDr. Eduard Sohlich
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