Usnesení Shromáždění delegátů AČMN 
konaného dne 13. listopadu 2019 v Praze
Shromáždění delegátů AČMN:

1. Bere na vědomí
· zprávu o činnosti Rady AČMN 

· zprávu revizní komise AČMN
2. Schvaluje

- rozpočet AČMN na rok 2019
3. Konstatuje
Zvýšení úhrad úhradovou vyhláškou oproti návrhům z dohodovacího řízení v akutní i následné péči představuje jen zlomek potřeb regionálních nemocnic k tomu, aby byla zachována současná úroveň nemocniční péče, řešeny problémy nedostatku lékařů a sester a zajištění obnovy zařízení a přístrojů nemocnic. 

4. Upozorňuje
Nedostatečné úhrady i v roce 2020 povedou k napětí mezi zdroji a potřebami poskytování péče v regionálních nemocnicích, k růstu problému při zabezpečení personálního vybavení lékaři i sestrami, k omezování péče a uzavírání některých oddělení v řadě nemocnic a k ohrožení samotné existence mnoha menších nemocnic v ČR. 

Dohodnuté uvolnění 6 mld. Kč z prostředků zdravotních pojišťoven mimo úhradovou vyhlášku není určeno jen pro nemocnice, není systémové, dosud nemá žádná pravidla a může napomoci k vytváření korupčního prostředí. 
5. Ukládá Radě AČMN
a) vytvářet trvalý tlak na systémové řešení úhrad ve výši postačující k zabezpečení chodu a obnovy regionálních nemocnic s cílem dosáhnout podstatného navýšení úhrad v dohodovacím řízení a v úhradové vyhlášce pro rok 2021
b) zajistit zpracování věcného záměru legislativních úprav prováděcích právních předpisů upravující další vzdělávání lékařů, které by respektovaly oprávnění konkrétních zdravotních zařízení a jejich jednotlivých pracovišť k poskytování jednotlivých druhů a oborů zdravotní péče. Oprávnění, která vyplývají pro jednotlivé výkony i ze smluv se zdravotními pojišťovnami musí na rozdíl od současného stavu umožňovat další vzdělávání lékařů na těchto pracovištích. Tzn. umožnit toto vzdělávání na příslušných pracovištích vlastní nemocnice. Pouze tam, kde to není možné, smluvně umožnit zajištění příslušného rozsahu vzdělávání na pracovištích jiné nemocnice.
K tomu ustavit pracovní skupinu Rady AČMN a záměr projednat s ostatními asociacemi a sdruženími nemocnic. 

V Praze dne 13. listopadu 2019
