PROTOKOL

o projednání typové Smlouvy
o poskytování a úhradě zdravotní péče mezi Oborovou zdravotní pojišťovnou zaměstnanců bank, pojišťoven a stavebnictví (dále jen OZP) a zástupci zdravotnických zařízení poskytujících ústavní péči.


Na základě shody níže podepsaných zástupců poskytovatelů a OZP a po projednání všech připomínek došlo k dohodě o znění typové smlouvy o poskytování a úhradě lůžkové péče (dále jen Smlouva) pro zdravotnická zařízení poskytující zdravotní péči v nemocnicích, odborných léčebných ústavech, odborných dětských léčebnách a ozdravovnách a léčebnách dlouhodobě nemocných. 

Dohody mezi signatáři tohoto protokolu nebylo dosaženo o znění ustanovení článku I, odst.1 této Smlouvy. Zástupci poskytovatelů požadují znění: „Právní vztahy mezi smluvními stranami, ve věcech neupravených právními předpisy upravujícími veřejné zdravotní pojištění a poskytování zdravotní péče a touto Smlouvou se řídí dalšími obecně závaznými právními předpisy“.

OZP trvá na znění: „Ve věcech neupravených těmito právními předpisy a Smlouvou se smluvní strany řídí obchodním zákoníkem“

Při projednávání typové Smlouvy bylo dohodnuto, že příslušné přílohy Smlouvy a jejich jednoznačná identifikace a rozsah poskytované hrazené zdravotní péče, která jsou součástí stávající Smlouvy, bude u nově dohodnuté typové Smlouvy v průběhu roku 2008 aktualizována.
OZP a zástupci zdravotnických zařízení poskytujících ústavní péči se zavazují pokračovat v jednání nad konečnou formou a obsahem příloh Smlouvy tak, aby k jejich sjednání mezi OZP  a poskytovateli ústavní péče došlo nejpozději do 31.12.2008.

Pro účely podpory zpracování novelizované přílohy smluvně dohodnutého rozsahu péče  OZP zveřejní znění typové, resp. individuální smlouvy pro zdravotnická zařízení poskytující ústavní péči na svých webových stránkách, včetně datového obsahu formuláře příslušných příloh.
V Praze dne  23. listopadu 2007
Za OZP ČR:                                                              Za ANČR:  JUDr. Josef Svoboda
Ing. Ladislav Friedrich, CSc.
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Za AČMN: Dr. Stanislav Fiala
