Usnesení 
shromáždění delegátů Asociace českých a moravských nemocnic 
konaného dne 17. prosince 2007 v Praze
Shromáždění delegátů AČMN:

1) Bere na vědomí:

a) zprávu o činnosti rady AČMN od posledního shromáždění delegátů 
b) zvolení členů revizní komise: Ing. Kohouta
2) Konstatuje:

Návrh vyhlášky Ministerstva zdravotnictví stanovující výši úhrad zdravotní péče na rok 2008 shromáždění delegátů AČMN považuje za nešťastný z následujících důvodů: 

· stanoví nárůst nominálních úhrad zdravotní péče hluboko pod očekávanou mírou inflace pro rok 2008. Stanovenou výši úhrady je výrazně ztíženo především průběžné financování následné péče. 
· výpočet výše úhrad akutní péče je pro množství vzorců, dalších dílčích výpočtů a počet proměnných nesrozumitelný; to povede k rozdílným výpočtům úhrad i jejich regulací zdravotními pojišťovnami a zdravotnickými zařízeními a vyvolá další vlnu soudních sporů

· navržené úhrady jsou v porovnání s úhradami pro jiné segmenty zdravotní péče výrazně nižší; při dané struktuře nákladů nemocnic (energie, služby, potraviny, léky, mzdy atd.) jsou diskriminační a to i vůči nejvážněji nemocným pacientům, kteří budou odkázáni na péči poskytovanou pouze v nemocnicích

3) Žádá ministra zdravotnictví: 

O přehodnocení pohledu na připomínky AČMN k navržené výši úhrad a o zahájení věcné diskuse nad reálnými náklady zdravotnických zařízení.

4) Ukládá Radě AČMN:

a) v případě vydání úhradové vyhlášky pro rok 2008 s navrženým navýšením úhrad akutní i následné péče podniknout všechny nezbytné kroky k její novelizaci ještě v průběhu roku 2008. 

b) podílet se na další přípravě a posuzování návrhů věcných záměrů nových zákonů s cílem nepřipustit zhoršení právního postavení nemocnic a jimi poskytované komplexní péče, ani změny v právních vztazích mezi nemocnicemi a zdravotními pojišťovnami v neprospěch nemocnic.
