Z usnesení Republikové rady Strany zelených ze dne 24. února 2008


K bodu:
3) zdravotnictví
Republiková rada SZ doporučuje vypracování zákona o neziskových organizacích, který by institucionálně zakotvil neziskové formy zdravotnických zařízení. 

Republiková rada SZ podporuje vypracování standardů péče hrazené z veřejného zdravotního pojištění.

Republiková rada SZ bere na vědomí připomínky odborné sekce pro sociální a zdravotní politiku Strany zelených k sedmi předloženým zákonům.

Republiková rada SZ odmítá předložené věcné záměry zákonů o veřejném zdravotním pojištění, o zdravotních pojišťovnách a o univerzitních nemocnicích a univerzitních pracovištích a pověřuje Předsednictvo SZ a doporučuje poslancům SZ, aby podporovali jejich přepracování.

Republiková rada SZ odmítá privatizaci organizací řízených Ministerstvem zdravotnictví ČR a pověřuje Předsednictvo SZ a doporučuje poslancům SZ, aby bránili pokusům o ni.

Republiková rada SZ bere na vědomí informace o přípravách Ministerstva zdravotnictví ČR na transformaci jim řízených nemocnic a ústavů a jejich následné privatizaci.

Republiková rada SZ odmítá transformaci organizací řízených Ministerstvem zdravotnictví ČR do akciových společností.

Republiková rada SZ konstatuje, že regulační poplatky způsobují neúměrnou finanční zátěž pro chronicky nemocné seniory a klienty zařízení sociální péče a že jsou eticky nepřijatelné u dětí.

Odborná sekce, Poslanecký klub SZ, Předsednictvo SZ a Republiková rada SZ se budou zabývat vyhodnocování dopadů poplatků ve zdravotnictví na jednotlivé skupiny obyvatel a eventuálními návrhy na jejich změnu.

Roztřídění skupin obyvatel osvobozených od regulačních poplatků je třeba navázat na systémovou změnu &#8211; poplatek jako příjem zdravotní pojišťovny.

Republiková rada SZ pověřuje Předsednictvo SZ a žádá poslance a členy vlády za SZ, aby podporovali neodkladné přepracování systému regulačních poplatků u lékařů pro děti a seniory. 

