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Proti privatizaci pojišťoven vystoupili i zaměstnavatelé. Do noci o ní jednala koalice 

PRAHA Jednání o reformě zdravotnictví v koalici vrcholí. O záměrech reformy se ministr Tomáš Julínek (ODS) včera snažil přesvědčit vedení lidovců a zelených. Jednání špiček koaličních stran probíhalo do pozdních nočních hodin a skončilo až po uzávěrce tohoto vydání. 
Už předtím však dosáhli menší koaliční strany, hlavně lidovci, určitých ústupků v rámci jednání expertní komise. Například jim Julínek přislíbil pojistku proti privatizaci univerzitních nemocnic. Na transformaci zdravotních pojišťoven na akciové společnosti pak sice ministr trvá, jejich zisk ale nemá být regulován jen pět let, jak původně chtěl, ale dlouhodobě. 
Podle poslance ODS Borise Šťastného je i díky tomuto ústupku pravděpodobné, že vláda dnes všech sedm Julínkových reformních návrhů skutečně projedná. Člen expertní koaliční komise poslanec KDU-ČSL Jiří Carbol LN řekl, že jeho pochybnosti o Julínkem navrhovaných změnách zdravotních pojišťoven přesto trvají. "Pro nás je problém v tom, že ministerstvo navrhuje privatizaci zdravotních pojišťoven," uvedl. Také o dalších věcech mají podle něj v rámci koalice probíhat debaty. 
Lidovci měli kromě změn zdravotních pojišťoven výhrady ke konkrétním ustanovením reformy, které se týkají například umělého oplodnění nebo potratů. V těchto bodech bude podle všeho ministerstvo ochotno ustoupit. 
Julínek bude ve sněmovně podporu lidovců i zelených nutně potřebovat. Pro opozici je totiž většina jeho návrhů naprosté tabu. "Jistě lze diskutovat například o zákonu o záchranné službě. Zcela nepřijatelná je privatizace zdravotních pojišťoven a fakultních nemocnic," řekl stínový ministr zdravotnictví ČSSD David Rath. 
Nesouhlas s plánem Tomáše Julínka privatizovat zdravotní pojišťovny vyjadřují dále nejen zdravotnické odbory, ale i zástupci zaměstnavatelů v tripartitě - Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů i Unie zaměstnavatelských svazů. 
"Předložené návrhy směřují k popření veřejné kontroly nad zdravotním pojištěním a pojišťovnami," píše se v jejich včerejším společném prohlášení. Zdravotnické odbory už začaly mluvit o možnosti stávky. 

