Čunek: Pokud vláda podnikne nepřijatelné kroky, opustíme koalici

velikost textu:


Pokud vláda podnikne reformní kroky, které budou pro lidovce nepřijatelné, pak podle svého předsedy Jiřího Čunka vystoupí z koalice. Považuje ale za nepravděpodobné, že by se koalice rozpadla ještě před českým předsednictvím EU v příštím roce. "Ale stát se může leccos," řekl Čunek v Rádiu Impuls.

Premiér Mirek Topolánek na víkendovém sjezdu KDU-ČSL lidovcům řekl, že mají buď plnit koaliční program, protože do značné míry odráží jejich volební sliby, nebo mají raději z koalice odejít. 

"Ano, bude-li vláda dělat kroky, které jsou nepřijatelné pro KDU-ČSL v určitých formách reformy, pak my čestně oznámíme tuto situaci svým koaličním partnerům a jsme připraveni v určité chvíli, kterou teď samozřejmě nechci specifikovat, ale v určité chvíli, kdyby to bylo pro některou ze stran, tedy pro nás, by byla nějaká věc nepřijatelná, tak jistě z té koalice vystoupíme," řekl Čunek.

Důvodem pro vystoupení z koalice by podle něj mohlo být zdravotnictví. "Pokud budeme přesvědčeni, že některý z kroků vede do záhuby českého zdravotnictví," uvedl. Lidovci jsou například proti privatizaci krajských nemocnic i veřejných zdravotních pojišťoven. Navrhují, aby maximální částka, kterou lidé platí u lékaře a za léky, činila dvě procenta z jejich ročního příjmu, místo dosavadního pětitisícového limitu.

Čunek opakovaně zdůraznil své přesvědčení, že lidovecké návrhy v nějaké formě přijaty budou. Potvrdil, že kvůli některým věcem, například privatizaci zdravotnictví, by byli lidovci ochotni vyvolat smírčí řízení v koalici, což jim umožňuje koaliční smlouva.

Řekl, že pro řadu návrhů ministra zdravotnictví Tomáše Julínka jsou ochotni hlasovat. "Nicméně my jsme se nikde nezavázali, že budeme prodávat vlastníkům (zdravotní) pojišťovny," dodal.

Víkendový sjezd strany mimo jiné přijal usnesení, ve kterém odmítla prodej zdravotních pojišťoven, nikoli však jejich transformaci na akciové společnosti. Naopak návrh změnit některé regulační poplatky ve zdravotnictví neprošel. Delegáti také poslance a senátory zavázali, aby usilovali o zpřísnění podmínek pro interrupce.

